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Kiadó hivatal: 
maimm-ntcza 8-ik szám.

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók- 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intéz endők.

Budapest, 1874. vasárnap, október 4.

EGYETÉRTÉ
anfittr.* $

I. évfolyam.

Szerkesztési iroda:
mnzeam-ütcza 8-fk szám.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bórmentutlen leveleket csak ismert kezek 
tői fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

A haza eszméje a maga ideális tiszta­
ságában.

Láttuk a modern bölcsek államát a maga undok 
meztelenségében, verjük le lábainkról a piszkos port s 
lépjünk be a haza szentélyébe. Le a kalappal bitor fa­
rizeusok. a szentélyt, mely előtt állunk, évezredek fiúi 
kegyelete szentesítette meg, az oltár most is tiszta és 
szenytelen, habár rajta tisztátalanok áldoztak is, s ha­
bár méltatlan papok ezen szentély oltárát megfertőztet- 
ték is, és rajta hamis isteneknek áldoztak.

Haza! mennyit fejez ki ez egyetlen rövid szócska; 
szivünket s agyunkat elárasztja e szó az érzések s gon­
dolatok kéjözönével. Nem tisztelet, nem is szeretet, 
nem hódolat, nem is bálványozás, hanem mindezek fen­
séges hármóniájából előállott magasztos kegyelet, jobb 
részünk egy túlvilág! revelátiója az, mi e szónál, ez is­
teni eszménél agyunk s szivünk minden nemesebb gyö­
kér-szálait átjárja s kéjes rezgésbe hozza.

Egy Aeol hárfa, egy Memnon szobra ezen szó, 
mely a legfenségesebb zenévé magasul. Már maga ezen 
szó kimondása élvezet, ima, nemesit s felemel a föld 
porából s önzéstelenül hozván oltárára áldozatunkat, 
istenítve a hazát, magunk is közelebb érezzük magunkat 
az istenség fenséges eszméjéhez.

De csak is akkor, ha áldozatunk és a hódolat, mit 
ez ideál előtt bemutatunk, tiszta és önzéstelen, ha földi 
számítás, ha az érdek ördöge, ki van zárva e hódolatból. 
Ezen magas eszme hatása alatt, még az elkárhozott is 
uj életre ébred.

Egy tiszta kebelben úgy össze van forrva a hazafi- 
ság nemesitő lángja a haza fenséges eszméjével, mint a 
virág illatával, külön válva képzelni sem tudjuk; — a 
földből, mely neki léteit adott, mely virágzásra hozta, 
nyerte illatát s tőle elválhatatlan.

Magas gondolkozó főket, az emberiség jövőjón 
működő bölcseket nevelt ez eszme s tette termékenynyó 
világra szóló müveiket; hősöket teremtett, kiknek dicső­
sége összeforrott hazájok dicsőségével, évezredekre ki­
ható költőket, lángeszű művészeket, kik midőn isteni 
müveikkel hazájokat halhatatlanná tették : saját halha­
tatlanságuknak vetették meg szilárd alapját.

Egyszerű földmivesek és iparosokat ragadott fel ez 
eszme magas sferákba s birt kitartásra és ha a szükség 
úgy kívánta, emelt fel hazájok védelmében a martyrok 
és népjogokat védő hősök sorába.

Ifjúkori fantáziánk merész fellángolása ez isteni 
eszmét hímezte be a nagyság és dicsőség hervadhatat­
lan virágkoszorujával, ez volt romlatlan szivünk szent 
imájának tárgya. Ezért lelkesedtünk s munkáltunk a 
férfikor munkabíró korszakában s ezért gyuladt kéjes 
rezgésre a tisztes aggkor kialváshoz közeli életszik­
rája, mint sustorgó mécs utolsó fellobbanása, ha vissza­
emlékezésében a hazára gondolt, mely ifjúsága, férfi­
kora s öregsége hü őre s szivének bálványa volt egy 
hosszú életen keresztül.

Ezen eszméért áldozzák fel évezredek óta világ­
szerte a halhatatlan hősök életeket. Ez eszme volt a 
48. s 49-iki haldokló honvéd, ezen névtelen félisten 
véggondolata. Megtört hangja vógsusogása ezen bűvös 
szó volt. egy búcsúzó ima „éljen a haza“ s mosolylyal 
halvány ajkán, majdnem kéjtelve hunyta be megtört 
fényű szemét imádott hazája földén s összevegyült ne­
mes pora hazája földjével, hogy megtermékenyítse szen­
telt vérével a szentelt földet.

Polgárnak érzi magát a hazában, az én ideális ha­
zámban minden egyén, egy öntudatos tényezőnek, mely 
magában is él és uralkodik, nem egy lelketlen gép ön­
tudatlan alkatrészének. Minden érdekli a polgárt, hazá­
jának fájdalma s dicsősége, minden közügyben reszt- 
vesz s büszkén érzi, hogy ő az egésznek öntudatos kie­
gészítő része s hogy itt az ige megtestesülve van „Sem­
mit rólunk nélkülünk.“

Az én hazám nem ismer szolgákat, nem ismer 
alattvalókat, nem liberiás beamtereket, nem egyenru­
hába bujtatott ágyutölteléket, mely idegen érdekek szol­
gálatában önti vérét, nem ismer megvásárolt sajtót s 
bérencz irodalmi martalóczokat, nem ismer a haza rová­
sára üzérkedő szédelgőket. Itt minden egyén polgár és 
honvéd egyszersmind, polgára és védője egy szabad egy

áldást terjesztő láthatatlan tündérnek, melynek neve 
„Haza“.

S ha vész zajlik a hazára, kül vagy bel ellenség 
támadása folytán, büszkén kiált fel a gazdag és sze­
gény: „Ne bántsd a magyart!“

Egybeforrva van itt minden osztály, azaz a nép 
összesége, nincs itt választó fal s ennélfogva itt min­
denki él, hal a hazáért. A költő szerint

És érezzük minden érverését 
Szent nevére feldobog szivünk,
És szenvedjük minden szenvedését 
Szégyenétől lángra gerjedünk;
És óhajtjuk nagynak trónusában 
Boldog és erősnek kunyhójában.

Az ihletett költő nem is gyanította, hogy gyönyörű 
költeménye egy sorában gyász jóslatot mond „Szégye­
nétől lángra gerjedünk.“ Ha azon szégyent, melyet 8 
óv bűnös eljárása felhalmozott fejeinkre, túlélhetjük, 
biztos reményünk lehet hosszú élethez, kiáltó tanúbi­
zonysága, hogy fajunknak szívós élete van.

De félre e komor képpel, most nem a deákpárt 
államára, most az ősi magyar hazára gondolunk, mely 
századokig az európai civilisatio színvonalán állott, sőt 
némely cultur-eszmében megelőzte versenytársait. Ne 
emelkedjék fel e sötét árny toliunk elzsibbasztására, 
különben is e pokoli éj messze kivetette 8 óv óta árnyát 
múltra és jövőre ne idézzük fel készakarva e sötét 
Démont.

Haza! mennyit fejez ki ez eszme. Én azt hiszem, 
hogy ha valaha eljön azon korszak, midőn az istenség 
nem trónol többé az imaházak oltárain, midőn felejtve 
lesz minden mythosz,midőn csak a természet cultusza ma­
rad fen, szóval, ha minden vallás istene detronisalva 
lenne is, megmarad egy istenség: a haza.

Kosmopohta ábrándoktól hemzseg a világ, egy 
mindenséget magába foglaló Phalanszterről álmodoz­
nak a communismus apostolai, melynek czólja a népek 
anyagi kielégítése. Az agynak és szívnek, magasabb 
eszméknek nincs helye ez eldoradoban, csak a hast 
illeti meg a világ trónján a kormánypáleza és 
korona.

Eszmék helyett érdek, haladás helyett tespedósre 
kárhoztatott ember-hizlaló intézet, ez végczólja ezen 
ábrándnak s ennek játszik kezére a kosmopolita mo­
dern állam. Prudhon és Furier nem valának ez eszmé­
nek oly sikeres apostolai, mint Gfuizot és elvtársai, 
mert ha a czél más is, az eszközök, melyeket használ­
nak, azon akolba tereli az általuk birkanyájnak tekin­
tett tömeget, ha nincs politikai egyenlőség, ha nincs 
egyéni szabadság, legalább legyen egyéni jólét, ha az 
egyéniséget fel kell áldozni az állameszme molochjá- 
nak, ez áldozatnak legyen meg legalább ára és jutalma 
a communistáktól ajánlott anyagi jólétben.

Ide vezet a modern állambölcsek eszeveszett theo- 
riája, azok malmára hajtja a vizet, kiknek jelszava ez: 
a tulajdon rablás.

De félre ezen sötét álmokkal, a haza meghamisi- 
tatlan eszméjének élni kell, élni fog, mert az ő élete a 
maga ideális tisztaságában feltétele a világ civilisatió- 
jának, nélküle a romboló vízözön következnék be, mely 
elseperné az évezredek rendezetlen, de felhalmozott 
culturanyagát, mely csak ügyes építőre vár, hogy a 
mostani Bábel helyén egy minden polgárt befoglaló 
Capitoliumot építsen fel minden müveit ország terüle­
tén, melynek ne legyenek páriái, hanem a szabadság, 
egyenlőség és testvériség istenét imádó polgárai, kik 
egyenlő szeretettel, egyenlő érdekkel hozzák meg áldo­
zataikat azon láthatatlan istenségnek, melyet hazának 
nevezünk.

A haza eszméje legnagyobb biztosítéka a hala­
dásnak, versenytere a különböző nemzeteknek a civili- 
satió ösvényén, az ő önzéstelen tisztelői lehetnek csak 
oltárának papjai, az érdeket, hajhászó farizeusoknak az 
ő szentélyében nincs helyök, nekik zsibárusi bódé kell, 
nem a hazafiság temploma.

Orbán Balázs barátom „Székelyföld“ czimü nagy­
becsű müvében, melyről önérzettel mondhatja el „exegi 
monumentum.“ Firtos vára leírásánál egy tündér-me­
sét ir le, mely annyira megegyez e czikksorozatban foglalt

eszmékkel, hogy lehetetlen legalább kivonatban nem 
ismételnem.

A tündér-mese Firtos váráról ez: „Firtos a jó 
tündérek királynéja volt, de a miként néha egy törzsről 
édes és savanyu gyümölcsöt termő ág nőhet, a mint 
ugyanazon virág kelyhe mézet és mérget is rejt, úgy a 
szelíd csak jót mivelő Firtosnak is volt egy testvére 
Tartod, kinek szivében a rósz iránti hajlam fészkelte be 
magát, ki a rósz szellemek úrnőjévé választatott. Ily 
ellentétben állott egymással a két tündér testvér.

A teremtés zűrje kezdett rendeződni, a vizek utat 
nyitva magoknak lefolytak, a föld felületén uj pezsgő 
élet keletkezett. Firtos örömmel repdesett az uj világ 
felett, s örömkönyeket hullatott a fejlődő emberiség za­
vartalan boldogságán. Ez örömkönyek lehullva gyön­
gyökké váltak, s végre tündér seregétől követve leszál­
lóit e hegytetőre s azt úgy megkedvelte, hogy elha- 
tárzá ottan magának várat építeni. Elkezdették a jó 
tündérek urnőjök szép várát, de rósz nővére Tartod arra 
járván irigység keletkezett álnok szivében a jók műve­
letén s kimondja, hogy ő következő éjfélig nem csak 
szebb várat épít magának, hanem még ideje lesz Firtos 
várának sarkkövét saját várába elszállítani. Fogadtak.

Firtos vára már éjfél előtt kész volt, bástya te­
tőin örömtüzek lobogtak, deim sötét szellemek csapnak 
le Tartod élükön, ki gunymosolylyal érkezik; egy perez 
alatt ki volt feszítve Firtos vára szegletköve, másik 
perezben átfúrva és vasrudra tűzve röpítik a rósz szel­
lemek Tartod vára felé, de a végzetes éjfél is elérkezik 
s Korondon a kakasoklmegszólalván, a vasrúd ketté sza­
kadtával a kő leesett, s most is ott hever a Korond vize 
völgyében.

Midőn a kő legördült, a fogadást vesztett Tartod 
vára is romba dőlt, ő magának pedig isten büntetéséből 
el kelle költözni e bájvidókről.

Mondanom sem kell, hogy a jó tündér Firtos a 
haza eszméjét képviseli, s a 48-ki boldogító korszakot 
és szabad szellemet, mely áldást árasztott polgáraira. 
Tartod, a rósz szellem az 1867-ki korszakot, a modern 
állameszmót jelképezi, mely kifeszegette az ősi alkot­
mány szegletköveit, s ebből épít magának várat; ama 
jó szellem az emberiség jótevője, emez megölő átka.

Itt is az ezeréves biztos épület helyett a doetnnä- 
rek, az emberiség ezen rósz szellemei egy kártyavár, 
egy Bábel építéséhez kezdtek, reményiem, hogy a vilá­
gosság feljöttóvel ez is porba omlik, mint a rósz szel­
lem, Tartod vára.

Szétdibolták a régi erős falakkal együtt a nem­
zet szivéhez nőtt ereklyéket, de világosodni kezd, a lát­
határ tisztul, az éj rósz szellemeinek kártyavára inga­
dozik, egy kis erőfeszítés s e Bábel romba dől.

Én is álltam Firtos vára hatalmas bérez tetőjén, a 
feljövő nap fényében élvezték gyönyörittas szemeim e 
festői látványt, mely előttem tündéri szépségben fel­
tárult.

De élvezetem nem lehetett teljes, e szép kis hazát 
környező Kárpátok égbe nyúló csúcsait nem láthattam 
tisztán, a szétterülő ködfátyolon keresztül homályosan 
tűntek fel a bórezóriások nagyszerű körvonalai.

Csalódtam. Nem köd volt ez, gyászfátyol, melybe 
burkolóztak, fejők büszke koronáját a gyász mezébe 
rejtették. Gyász illeti meg a nagy nemzeti tort, mely­
nek 7 évi aszkóros betegség volt előkészítője. Az élet­
teljes nemzetet bölcs doctoral ölték meg s az óriási sirt 
önfiai ásták meg.

Elgondoltam, hogy most, épen ezen 
évben 1500 éve, midőn amagyarfaj első 
hatalmas törzse e bérezek határán világra 
szóló birodalmat alkotott. Attila győzelmes 
hadjárata, egy Nagy Sándor, Cäsar s Napoleon hadjá­
rataival kiállja a versenyt. Megbukott a fél Európára 
kiterjedt birodalom, nem ellenség keze, de saját fiai 
bűnös viszálya által. A bukott birodalom helyét jelen­
téktelen néphordák foglalták el.

De fenmaradt a hősi törzsből egy egészséges mag, 
mely tovább plántálta a hősi fajt. Megragadt a hazai föld­
ben a csekély bujtvány s időjártával hatalmas törzszsé 
izmosodott, nem annyira titáni váraiban, mint megtör­
hetetlen hősiességében s hazaszeretetében állott legyőz-

MF~ Mai számunkhoz egy iv melléklet van csatolva.
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hetetlen ereje, mely a százados küzdelmekben csak nyert 
életerőben.

Itt e bérezek között e gygási szikla várakban 
tartotta fen a hősi székely nép a jogfolytonosságot, 
rabonbánjai bölcs kormányzata alatt, ősi alkotmánya 
demokratikus szerkezetében állott fentartó büvereje, 
hatalmának varázsa, nyugodt önérzettel várva egy jobb 
jövőre, mely ősei birodalmát újra visszaadja.

Kitartásukat, hősiességöket megjutalmazta a vég­
zet, fajrokonuk, az avarok léptek Bajánnal élükön Attila 
nyomába, mig ennek hősi bukása után a büszke törzs 
harmadik ága elérte azt világra szóló csatáival, hogy 
Attila birodalma a négy folyó és hármas bérez kana- 
hánján helyre lön állítva, s állandóvá téve Árpád vezér 
s hozzá méltó utódai alatt.

A mint mondám, ez évben másfél évezred dicső­
sége és gyásza vonul eí a magyar faj birodalma felett, 
melyik ország, melyik nemzet mondhatja azt el magá­
ról, hogy birodalma másfél évezredet számlál, becsület­
tel töltve be hivatását európai testvérei között.

S mégis kinek jutott eszébe ezen másfél évezredre 
felnyúló korszakot megünnepelni. Minden jó hazafi el 
van foglalva a nemzeti gyászszal, mit a deákpárt hót 
év alatt végzetes kitartással e nemzetre hárított Teme­
tés készül itt, nem örömünnepély.

Sokat szenvedett e hosszú idő folyamában a mar­
tyr nemzet. Yédfala volt századokon keresztül a eivili- 
satiónak, a keleti hordák betörései ellen; az utóbbi 
negyedfél század alatt a még veszélyesebb nyugoti bar- 
barismus ellen kellett küzdenie.

Sokszor volt közel az elvérzéshez hazánk ez egyen­
lőtlen küzdelmekben, bukásunk néha majdnem kikerül- 
hetetlennek látszott, de hazájához, alkotmányához s 
nemzeti sajátságaihoz való ragaszkodása mellett, nem 
csak fen tudta magát tartani, de sőt a nagy katasztró- 
phák, mint Sajó és Várna után a romokból még tar- 
tósabb s kényelmesebb nemzeti kapitoliumot tudott létre 
hozni, melyre hosszas szenvedés után a48-ki alkotmány 
tette fel a koronát.

Sokszor vérzett e nemzet idegenek ellen, sőt ide­
genek érdekóbeni küzdelemben, de mint Antheus uj 
erőt merített a hazai földből, s ha néha hajdanában 
majdnem megsemmisítő csatát vesztett, veszteségéért 
kárpótlásul martyr koronáját a nemzeti függetlenség 
fénysugára aranyozta meg.

Gyakran meg volt törve, de megalázva nem, s 
most hétévi deákpárti végzetes kormányzat alatt, a le­
hető legkedvezőbb politikai viszonyok közt, megalázva, 
földre sújtva hever eltiprott ősi alkotmánya romjai kö­
zött S a kétség fájdalmával tekint égre-földre, hogy e 
megalázó helyzetből lehető-e a feltámadás.

Mint bukott kártyás áll a nemzet, s utolsó vagyo­
nát, hitelét teszi koezkára a tervben levő 7 6 millió 
uzsora kölcsönnel, s megdöbbenve tekint előre, tekint 
hátra, hogy ezután mi következik.

Azt mondják a bölcsek, hogy ez óriási bukásnak 
nem az általok létrehozott átkos rendszer az oka. Ne 
vessék el könnyelműen ez utolsó védelmet, hiszen ha 
magok teremtették is e rendszer által ez iszonyú hely­
zetet, egyedüli védelmök csak a könnyelműen elfogadott 
kiegyezés roszaságában található fel, ha ezt tagadják s 
a rósz kormányzatra, s a tékozló gazdálkodásra utal­
nak, akkor nem a parlament házában, hanem a fenyitő 
törvényszék korlátái között dőlhet el ez iszonyú per, 
melynek foliántjai 8 évi iszonyú bünrovást tartal­
maznak.

Ezen kétségbeejtő gondolatok sötétítették el, s 
keserítették meg élvezetemet Firtos nagyszerű bércz- 
kupján, három derék elvtársam kedves körében. El­
gondoltam, mennyit beszélhetnének e várromok az ősi 
vitézségről, ősi dicsőségről, ősi gyászról és hü szövetsé­
gesünk nemzetirtó ármányairól.

Ott pezseg az élet alant a tündéri völgy virányain, 
ott működik a derék székely nép Sisiphuskint henger- 
getve az újra leguruló sziklákat, s töltögetve a közös­
ügy feneketlen danaidák hordóját. Értelmes, szorgal­
mas és munkabíró e dicső nép. s mégis idegenné lett 
saját honában mostoha gyermeke a közösügyi kor­
mánynak.

Még csak a vasút jótékonyságából is kivan zárva. 
Mámoros lázzal építették fel a családi és zsák-utezában 
végződő vasutakat s ezáltal milliókkal terhelték meg a 
nemzetet bűnös könnyelműséggel. A szászok, ezen hü 
natio majd nem minden helységét ellátták vasúttal, 
csak a székelyeknek nem jutott e deákpárti kortes ál­
dásból.

A derék székely nép lelke feljajdul e bűnös mel­
lőzésen s lehet-e csudáim,- ha éhező családjára tekint­
ve, másfél ezred óta ősei által védett s vérével öntö 
zött hazaja hantjait, családi tűzhelyét s temetőjét 
elhagyva, — idegen országba vándorol, jobb hazát 
keresni.

El van szegényedve önhibáján kívül, segéd for­
rásai egymásután bedugultak, igavonó marhája .az adó- 
exekutorok zsákmánya lön. S most a Basta hirhedett 
szekere második megbővitett kiadást ért. Ma lett a szé­
kely az igavonó barom s komor kétségtől fátyolozott 
arczczal maga huzza a nyomor szekerét.

Ide jutott e dicső nép a deákpárti mindent meg­
nyert boldogság nyolezadik évében.

Elmondhatja a költővel:
Kevés, de nagy, mit szólni akarok,
„Ember, világ, természet, nemzetek,
Ha van jog földön, égben irgalom,
Reám és kinaimra nézzetek.

Még azt sem hozhatja fel védelmére a deákpárt, hogy 
Magyarország függetlensége feláldozásával, kedvezőbbé 
tették a viszonyt a két szomszéd birodalom közt, mert 
azt látjuk, hogy most nagyobb a gyülölsóg s irigy fél­
tékenység a szomszéd országok között. mint ezelőtt 
bármikor s abban majdnem mindannyian megegyeznek 
a szomszéd népek, hogy mi voltunk teremtői e visszás 
helyzetnek, mely alkotmányosság helyett folytonos os­
tromállapotot hozott létre s mely helyzet senkit ki nem 
elégít.

A hadcsapatokká degradált magyar hadsereg ka­
tonái őrködnek e boldogság felett s lettek idegen nem­
zetek zsandárai.

Fájdalommal kiálthatunk fel a költővel :
Mi elpazarlók vérünk bíborát,
Szivünkbe vertünk öngyilkos vasat 
Hallatlanul — ön ellenségeinkért.
S a véren árult ifjodás helyett 
Lassú halálnak mérge száll reánk.

Szóval a könnyelmű kiegyezéssel semmit sem biztosí­
tottunk magunknak, mint a koldusbotot s szomszédaink 
mérges gyűlöletét.

Pedig e bérczektől környezett szép hazát elárasztotta 
ég és föld minden áldásával s még is koldus, népe ér­
telmes, szorgalmatos és munkabíró s még is bol­
dogtalan.

Az megfoghatátlan, hogy a mindenható párt látja 
a veszélyt egész meztelenségében s még sem akar meg- 
állani a végzetes ösvényen.

A sok léha doctrinár üzérkedő és hivatalvadász 
közt számtalan önzetlen tisztakezü s hazafias egyén 
van s még ezek sem akarják belátni az átkos rendszer 
nemzetölő hatását, mindent kárhoztatnak, csak az egye­
dül üdvözítő politikai dogmát nem, mely hazánkat az 
örvény felé sodorta.

Jobb meggyőződésük mellett vas béklyóba tartja 
fogva őket a közösügyi alkotmány polypkarja és a 
klubbrendszer, melylyel nem akarnak szakítani, habár 
napnál világosabban látszik, hogy e téren nincs menek­
vés a leggyalázatosabb bukástól.

A mint mondám, a gondolkozó fők, a valódi böl­
csek nem ily nemzeti s egyéni jogokat confiscaló ál kor­
mányra gondoltak, midőn éj napot egygyó tettek az 
emberiség boldogsága feletti töprenkedésben; ők öntu­
datos, szabad egyének közreműködése által szentesített 
alkotmányt tűztek ki czélul, melyben a központi kor­
mánynak csak annyi hatáskör nyílik, hogy tehessenek 
ott a közérdekben, a hová az egyén, község, megye, 
ereje ki nem terjed s hatalma ne terjedhessen többre, 
mint a felügyeletre, hogy a nép érdekében hozott tör­
vény megtartassák s az erős el ne nyomja a gyengét.

A politikai szabadság hősei és védői és a jó ügy 
martyrai évszázadokon keresztül nem ily államért, nem 
ily hamisított alkotmányért küzdöttek, hol az egyén 
nem több mint egy nagy romboló gép lélektelen egyes 
alkatrésze. A kormány és parlament minden, a nép csak 
holt számok sokszorozása.

A 48—49-iki hősök és martyrok, a névtelen fél­
istenek, kik a nemzeti függetlenségért, az átalános nép­
jogokért s az egyéni szabadságért ontottak vért s on­
tottak véres könyeket, sirjokban fordulnak meg, ha e 
végzetes helyzetre, melyben annyi dicső csaták s oly 
borzasztó katasztrófa után jutott a nemzet saját fiái 
könnyelműsége által, — a túlvilágról visszatekintenek.

A szabadságharcz győzelmet hirdető ágyú-zenéje 
nem ily államért, nem ily hazug alkotmányért dörögte 
el fenséges te deumát.

A hősök és martyrok sírjain egymásután emelked­
nek a megtisztelő szobrok, kérdjük nem kigunyolása-e 
ez a szabadság leventéinek, mert e szobokra nem a sza­
badság és nemzeti függetlenség napja hinti sugárait. 
Felettük mint rémes árny lebeg a közösügyek rósz szel­
leme, gunykaczajjal kisérve a gyáva utodok ezen idét­
len erőködését. Ők a dicsők nem a néma kőben, hanem 
az ősi alkotmányhoz ragaszkodó honfiak szivében re- 
ménylették feltalálni halhatatlanságuk megtisztelő 
szobrát. Pétery Károly.

153 sz.

Budapest, október 3.
A hivatalos lap mai száma a következő közleményt 

íozza :
Az „Egyetértés“ 150-ik számában megjelent czikk- 

ően Csávolszky Lajos ur azzal a súlyos váddal illeti a 
pénzügyminisztert, hogy ö a képviselőház f. évi julius 
23 án tartott ülésében azt állította, hogy ka pénzügyigaz­
gatóságokat utasította, miszerint a földmivelő népet és 
azon iparosokat, kik élelmüket leginkább a földmivelők 
után keresik, az adónak kényszereszközökkel való behaj­
lásától kíméljék meg, holott az adóvégrehajtás a legkímé­
letlenebb módon folytattatik a leginségesebb vidékeken is, 
s az állítólag kiadott rendelet, a budai pénzügyigazgató­
ságnál vett értesülése szerint, soha ki nem adatott.

Ezen czikkben foglalt téves állítások megczáfolásául 
szolgáljon azon tény, hogy a pénzügyminiszter f. évi Apri­
ls hó 2-án J 6,920. sz a. valamennyi pénzügyigazgatóság- 
íoz, azonkívül a budai pénzügyigazgatósághoz folyó évi 
április hó 27-én 20,141. szám alatt ismetelten bocsátott 
d rendeletet, melyben a pénzügyigazgatóságnak köteles­
ségül tétetett, hogy addig is, mig az idei termés értékesit- 
íetése után a csupán főldmivelésböl élő népnél és az ez 
itán élő kis-iparosoknál is bekövetkezend a jobb fizetési 
répesség, — azoktól, kikre nézve az adótétel nagyobb 
összege is. melylyel megrovattak, mar tájékozást nyújt 
aziránt, hogy adótartozásukat a mezei gazdaságból innen­
iül várható jövedelmi forrásoknak megnyílta előtt befizet- 
íetik, — továbbá azon adózóktól, kiknek jövedelmi for­
rásait nem egyedül a földmivelés és az ez után élő kis­
ipar szolgáltatja, nem csak a legközelebb lefolyt év végével 
'enmaradt hátralékukat, de a folyó évben esedékessé vál > 
részleteket is — figyelemmel mindazonáltal 'a múlt évek 
csapásai folytán Ínséggel valósággal sújtott községekre és 
adózókra nézve innét korábban már tett intézkedésekre, — 
íiány és haladék nélkül beszedesse, és e végből a pénz­
ügyigazgatóságoknak — a budainak jelesül fennidézett 
20,141. szám alatt — a 120 frton felül fizető adózók név- 
egyzékei, a mennyiben a minisztériumnak rendelkezésére 

állottak, meg is küldettek.
Miként a rendeletnek szövegéből kivehető, annak ér­

vénye az aratásig terjedett s a dolog természete szerint 
tovább nem is terjedhetett, s az aratás végével azután az 
adóbehajtásnak ismét megindittatnia kellett.

A megindított végrehajtások ellen folyamodványok 
érkeztek, miután azonban a folyamodók egyoldalú elő­
adására az adóvégrehajtást sem egyesekre, sem főkép áta- 
lában egész községekre nézve beszüntetni nem lehet, a 
folyamodások nyomozás végett kiadattak az. illető pénz­
ügyigazgatóságoknak s az ebbeli nyomozások alapján, 
melyek bizonyos időt minden esetre igényeltek, intéztettek 
el. Ily módon intéztetett el a többek közt Hevesmegye kö­
zönségének felterjesztése is, melyre nézve f. évi sept. 26-án 
41,889. sz. a. oly intézkedés tétetett, hogy a megyének 
azon járásaiban, melyeknek lakosait az idei termés meg­
hiúsulásának folytán ínség fenyegeti, a járási szolgabiró 
— a pénzügyi hatóságnak egy küldöttjével — a közönsé­
gek elöljáróságának meghallgatása mellett, a községi adó- 
főkönyv alapján községenkint a helyszínén vizsgálják 
meg, hogy — tekintve az illető földadót fizető birtokosok 
ez évi termésének minőségét s netalán létező egyéb jöve­
delmi forrásaikat, — kiknek legyen fizetési halasztás s 
mily mérvben és időre engedélyezendő, s kik azok, kik 
vagyoni állásuknál fogva hátralékaikat a fennálló viszo­
nyok mellett is megfizethetik, s e vizsgálat alapján teendő 
javaslataikról az adózók névszerinti feljegyzése mellett 
készítendő kimutatásokat a pénzügyigazgatóságnak to­
vábbi elhatározás végett terjeszszék ba.

A miniszter a fentebbi rendeletben kívánja, hogy a 
vizsgálat október végéig befejeztessék, és avizsgálat 
befejezéséig a végrehajtás is már felfü- 
geszt etett.

A most mondottakból kitetszik, hogy a pénzügymi­
niszter a képviselőházban nem beszélt oly kiadott utasí­
tásokról, melyeket soha ki nem adott, hogy továbbá az 
adóvégrehajtás az ínséges vidékeken nem kíméletlen mó­
don folytattatik; s hogy végre a budai pénzügyigazgató­
ság részéről a czikkben említett nyilatkozat nem tétethe­
tett, de nem is tétetett, a mint ezt a budai pénzügyigaz' 
gató szóval is kijelenté.

*

Régen, nagyon régen nem olvastunk a hivatalos lap 
„ezen“ rovatában érdekesebb közle lényt, mint a fön- 
nebbi. Meg fogjuk ismertetni érdekességével az olvasót.

A közlemény két részre osztható. Múltra és a je­
lenre. Amott megjegyzéseket tesz a vádra, mit a pénzügy­
miniszter ellen — a múltra nézve felhoztunk, emitt con- 
statálja az intézkedéseket, melyek az adóvégrehajtás ügyé­
ben ez időszerüleg tétettek.

Ami a jelent illeti, meg vagyunk nyugtába 
azon intézkedések által, melyeket a pénzügyminiszter ur 
a fönnebbi közlemény szerint tett. Többek között egy bi­
zottság küldetett ki Hevesmegyébe, melynek feladata lesz 
vizsgálatot tartani és jelentést adni az iránt

„kiknek legyen fizetési halasztás s mily mérvben és 

időre engedélyezendő.“
Egyúttal elrendelte a pénzügyminiszter s ez a - 

fődolog — hogy a vizsgálat október v e- j 
geig befejeztessék, és a vizsgálat
befejezéséig a végrehajtás felfüggesztessék.

Lapunkban néhány nap előtt, midőn e bizottság ki­
küldetéséről értesültünk, épen ebbeli óhajtásunknak ad­
tunk kifejezést, Írván ezeket: i

Folytatás a mellékleten.
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Melléklet az Egyetértés

„Amit a jelen helyzetben] 
tenni lehet és mulhatlanul tenni 
komissió be nem adja jelentését, 
nal beszünteti Hevesmegye azon 
tudomás szerint az ínség létezik.- 

Nagyon szívesen halljuk tej 
Íme már megtörtént, a 
midőn a czikket irtuk, csak óhaj ti 

A hivatalos lap köziemé™ 
mint mondók, teljesen megnyugtl 
több észrevételünk. De van észJ 
revételünk — a hivatalos közleni 
meg fogunk tenni lapunk keddi ,$|

C s á

Bndapest, ok
Nem szükséges ismétekül] 

intézményeink keretében a jövő I 
nem várjuk Magyarország politj 
gainak kedvező megoldását, mé| 
szánt és az olficiosus kar által elí 
grammot teljesen elvégezné is A1 
hat nap alatt befejeznék is a ti 
megalkotnák is a tőlük kívánt j 
lem-, és pénzügyi törvények össa 
épenséggel nem tehetnék ölbe ká 
dattal, hogy most már mindé] 
világban. 1

Le a mint már kifejeztük,] 
kételyeink vannak a fölött is: lel 
Iában valami munkaképesség, s ] 
hibáinak jóvátételére annyi akar! 
terveinek alapul szolgálhat. Egy ] 
nyainkra és pártjaink kölcsönös] 
meggyőzhet bennünket, mily nevl 
nagyképü leczkerendje, mely a j| 
vizsgálatát képezné. Biz nem ] 
imádságul elmondani azt, hogy I 
sok hibát kell jóvá tennünk, ha I 
ben a végzetes okok, melyek a I 
lasztásokat kikerülhetlenné tetl 
mértékben fognak a jövő ülésszull

Igaz, a Bittóminiszteriumnl 
Kálmán pénzügyérségével a parii 
legét megszüntette. Mig a Szil 
napjaiban lehetetlennek látszott « 
mely a parlamenti többség Ina 
Bittóminiszterium a többség tán 
szerű feltételével jött világra. Ári 
többség ? Sem több, sem kevesell 
melynek minden elemét magábal 
máshonnét uj és regeneráló elemi

Váljon oly irtózatos politij 
nék-e az országban, hogy e dönti 
rakozás fogadná a jövő ülésszak] 
nek meg kellene tagadniok a m| 
munkálkodása ki fogna emelkj 
medréből ? Ma nem találunk mái 
ki teli torokkal ne hirdetné, bog] 
bevallott rósz törvényalkotásait,! 
romlott törvénykezést a deákpái] 
sonlást, a fractiók ellentétét 
mindezt a deákpárt belső szervei 
tett conservativet és liberálist, tj 
mívest és igy összekötő kapcsok] 
telenséget és a privátérdekek ki 
ha jelenleg teljes épségben áll 
arra gondolnunk, hogy a kél] 
irányban újra be ne következzek 
örökös irigységére lehet méltó aj 
zet acut baján az által vélt 
állandó forrását teljesebbé te] 
iigyüség netovábbját jelentette 
a válságok elenyésztetésere a da 
és Andrássy összetartó befolyási 
nem épen Deák és Andrássy egyl 
a deákpártot egy falánk, zsari] 
szörnyeteggé és nem épen az 
tett volna történelmi kikerülkel 
processusra, mely Szlávy alatt] 
deákpárt két főaugurjának fel] 
annyi volna, mint az „aprés] 
emelni a legfőbb erkölcsi maxi] 
ben részesíteni azokat, kik egyl 
ként a kezdetleges sikereket él 
hetlen bukás elől ideje korán vj 

Azt lehet mondanunk, hd 
a deákpárt kebelében dúlt, kell] 
nie, ha a pártszervezet és a mer]



október 3.
Lina a következő közleményt

|k számában megjelent czikk- 
ű a súlyos váddal illeti a 

a képviselőház f. évi julius 
iitotta, hogy ,a pénzügyigaz- 
[erint a földmivelő népet és 
Iket leginkább a földmi velők
[vszeresxkizőkkel való behaj- 
jaz adóvégrehajtás a legkimé- 
1.1 leginségesebb vidékeken is, 
Ve, a budai pénzügyigazgató- 
Á soha ki nem adatott, 
téves állítások megczáfolásául 
I pénzügyminiszter f. évi ápri- 
Iamennyi pénzügyigazgatóság- 
tügyigazgatósághoz folyó évi 
km*alatt ismételten bocsátott 
pzügvigazvalóságnak köteles- 
I mig az idei termés ertekesit- 
Ivelésből élő népnél és az ez 
lekövetkezend a jobb fizetési 
I nézve az adótétel nagyobb 
[attak, már tájékozást nyújt 
kt a mezei gazdaságból innen­
ioknak megnyílta előtt befizet- 
Tzóktól. kiknek jövedelmi föl­
ívelés és az ez után élő kis- 
1 legközelebb lefolyt év végével 
p folyó évben esedékessé váli 
. mindazonáltal 'a múlt évek 

[lósággal sújtott községekre és 
can már tett intézkedésekre, — 
Izedesse, és e végből a pénz­

budainak jelesül fennidézett 
i írton felül fizető adózók név- 
liniszteriumnak rendelkezésére

szövegéből kivehető, annak ér- 
s a doli^ természete szerint 
5 az aratás végével azután az 
dittarnia kellett, 
íjtások ellen folyamodványok 
, folyamodók egyoldalú elő- 
em egyesekre, sem főkép áta- 

ive beszüntetni nem lehet, a 
;ett kiadattak az illető pénz- 

ebbeli nyomozások alapján, 
esetre igényeltek, intézteitek 
többek közt Hevesmegye kö- 

melyre nézve f. évi sept. 26-án 
Is tétetett, hogy a megyének 
lakosait az idei termés meg­
fenyegeti, a járási szolgabiró 
gy küldöttjével — a kózönsé- 
gatása mellett, a községi adó­
int a helyszínén vizsgálják 
jtő földadót fizető birtokosok 

it s netalán létező egyéb jöve- 
k legyen fizetési halasztás s 
délyezendő, s kik azok, kik 

nralékaikat a fennálló viszo- 
_, s e vizsgálat alapján teendő 
iévszerinti feljegyzése mellett 
a pénzügyigazgatóságnak to- 
jeszszék be.

rendeletben kívánja, hogy a 
fejeztessék, és a vizsgálat 
eha;tás is már felfü-

I kitetszik, hogy a pénzügymi­
iem beszélt oly kiadott utasi- 
I nem adott, hogy továbbá az 
ridékeken nem kíméletlen mó- 
irre a budai pénzügyigazgató- 
■ itett nyilatkozat nem tétethe­
tni ezt a budai pénzügyigaz'

I nem olvastunk a hivatalos lap 
= ebb közle lényt, mint a fön- 

Eui érdekességével az olvasót. 
Iszre osztható. Múltra és a je­
let tesz a vádra, mit a pénzügy- 
I nézve felhoztunk, emitt con- 
lmelyek az adóvégrehajtás ügye- 
I g tétettek.
heti. meg vagyunk nyugtatva 
melyeket a pénzügyminiszter ur
int tett. Többek között egy bi- 
juegyébe, melynek feladata lesz 
Itést adni az iránt 
esi halasztás s mily mérvben es

a pénzügyminiszter — s ez a 
zsgálat október ve­
sék, és a vizsgálat 

ítás fölfüggesztessék, 
i.ap előtt, midőn e bizottság ki- 
épen ebbeli óhajtásunknak ad­

let :

Melléklet az Egyetértés 153- Ik számához.

„Amit a jelen helyzetben a pénzügyminiszternek 
tenni lehet és mulhatlanul tenni kell is, az, hogy mig a 
komissió be nem adja jelentését, az adóvégrehajtást azon­
nal beszünteti Hevesmegye azon vidékein, melyeken köz­
tudomás szerint az ínség létezik.“

Nagyon szívesen halljuk tehát, hogy ez intézkedés, 
ime már megtörtént, a mi nehány nap előtt még, 
midőn a czikket irtuk, csak óhajtásként létezett.

A hivatalos lap közleményének ezen része tehát, 
mint mondók, teljesen megnyugtat bennünket s nincs reá 
több észrevételünk. De van észrevételünk — komoly ész­
revételünk — a hivatalos közlemény első felére, mit 
meg fogunk tenni lapunk keddi számában.

Csávolszky Lajos.

Budapest, október 3.
Nem szükséges ismételnünk, hogy f'enálló közjogi 

intézményeink keretében a jövő sessiónak erőfeszítéseitől 
nem várjuk Magyarország politikai és financiális válsá­
gainak kedvező megoldását, még ha az ülésszak a neki 
szánt és az officiosus kar által előre hirdetett munkapro- 
grammot teljesen elvégezné is Azt hisszük, ha honatyáink 
hat nap alatt befejeznék is a teremtés egész müvét, ha 
megalkotnák is a tőlük kívánt bel-, igazság-, kereskede­
lem-, és pénzügyi törvények összeségét: a hetedik napon 
épenséggel nem tehetnék ölbe kezeiket azzal a boldog tu­
dattal, hogy most már minden jól van a közösügyes 
világban.

De a mint már kifejeztük, nekünk igen határozott 
kételyeink vannak a fölött is: lesz-e a jövő sessióban álta­
lában valami munkaképesség, s várhatunk-e tőle a múltak 
hibáinak jóvátételére annyi akaratot, mennyi a kormányzat 
terveinek alapul szolgálhat. Egy tekintet parlamenti viszo­
nyainkra és pártjaink kölcsönös helyzeteinek alakultára 
meggyőzhet bennünket, mily nevetséges az officiosus tollak 
nagy képű leczkerendje, mely a jövő ülésszaknak érettségi 
vizsgálatát képezné. Biz nem elég az üdvösségre napi 
imádságul elmondani azt, hogy sok mulasztás történt és 
sok hibát kell jóvá tennünk, ha parlamenti szervezetünk­
ben a végzetes okok, melyek a hibákat szülték és e mu­
lasztásokat kikerülhetlenné tették , csak nagyobbodott 
mértékben fognak a jövő ülésszakban beköszöntem.

Igaz, a Bittóminiszteriumnak megalakulta Ghyczy 
Kálmán pénzügyérségével a parlamenti válság hevenyjel­
legét megszüntette. Mig a Szlávy - kabinet bomlásának 
napjaiban lehetetlennek látszott oly kormány megalkotása, 
mely a parlamenti többség bizalmával rendelkezzék, a 
Bittóminiszterium a többség támogatásának alkotmány- 
szerű feltételével jött világra. Ámde mily természetű ez a 
többség ? Sem több, sem kevesebb, mint a régi deákpárt, 
melynek minden elemét magába loglalja, a nélkül, hogy 
máshormét uj és regeneráló elemet vett volna föl.

Váljon oly irtózatos politikai járatlanság uralkod­
nék-e az országban, hogy e döntő tény daczára is az a vá­
rakozás fogadná a jövő ülésszakot, mintha reformtényei- 
nek meg kellene tagadniok a múltak bűnös szellemét és 
munkálkodása ki fogna emelkedni a válságok örvényes 
medréből ? Ma nem találunk már senkit a deákpárton sem, 
ki teli torokkal ne hirdetné, hogy az előbbi országgyűlések 
bevallott rósz törvényalkotásait, az ázsiai közigazgatást és 
romlott törvénykezést a deákpártban utóbb kitört megha- 
sonlást, a fractiók ellentétét és a személyes versengést, 
mindezt a deákpárt belső szervezete okozta, mely egyesí­
tett conservativet és liberálist, ultramontánt és szabadkő- 
mívest és igy összekötő kapcsokul egyedül a kölcsönös elv- 
telenséget és a privátérdekek kielégítését használhatta. És 
ha jelenleg teljes épségben áll fen a teremtő ok, lehet-e 
arra gondolnunk, hogy a kényszerű okozatok bármely 
irányban újra be ne következzenek ? Igazán, az abderiták 
örökös irigységére lehet méltó az a bölcseség, mely a hely­
zet acut baján az által vélt segíteni, hogy a bajnak 
állandó forrását teljesebbé tette. — A politikai egy- 
iigyüség netovábbját jelentette az a sopánkodás, mely 
a válságok elenyésztetésére a deákpárt régi egységét Deák 
és Andrássy összetartó befolyását kívánta visszi. Mintha 
nem épen Deák és Andrássy egyesitő politikája tette volna 
a deákpártot egy falánk, zsarnok és magával tehetetlen 
szörnyeteggé és nem épen az ő elváldozó eljárásuk veze­
tett volna történelmi kikerülhetlenséggel arra a rothadási 
processusra, mely Szlávy alatt undorító kitörést ért ? A 
deákpárt két főaugurjának felmentése a felelősség alól 
annyi volna, mint az „aprés nous le deluge“ jelszavát 
emelni a legfőbb erkölcsi maximává és ethikai elismerés­
ben részesíteni azokat, kik egy szédelgő vállalat teremtői 
ként a kezdetleges sikereket élvezik, ellenben a kikerül- 
hetlen bukás elől ideje korán visszavonulnak.

Azt lehet mondanunk, hogy épen a válságnak, mely 
a deákpárt kebelében dúlt, kell e a javulás kezdetét jelente­
nie, ha a pártszervezet és a merő hatalomönzés kötelékeinek

szétbomlasztására vezetett volna. És ha tekintjük Ghyczy 
Kálmán elvváltoztatásának kiinduló pontját, úgy épen ő 
neki és vele együtt az egész Bittókabinetnek lehet legke­
vésbé a régi majoritás helyreálltában a parlamenti válság 
helyes megoldását vagy kormánypárti politikájuk parla­
menti garantiáit látniok. Ott a komáromiak előtt, az apos- 
tasiáját szentesített megválasztás után Ghyczy Kálmán 
azzal indokolta a 67-es közjogi alap elfogadását, hogy az 
ország politikai bukását és pénzügyi romlását a deákpárt 
mai szervezete okozta és azért első életszükséggé lett a 
pártok uj szervezése, mely hathatósabb reformtevékenysé­
get, józanabb pénzügyi gazdálkodást biztosítana. Ki ne 
látná tehát be, hogy épen amiért Ghyczy múltját teljesen 
megtagadta és amiért ő a kormányzat atlasi szerepét el­
vállalta, merőben kizárja azt, hogy a deákpártban keresse 
kormányzati feladatainak parlamenti támaszát! Nem kelle 
azután kételkednünk, vájjon van-e a szavakban értelem, ha 
azt látjuk, hogy Ghyczy Kálmán, a pénzügyminiszter Ma­
gyarországot oly elemű többség segítségével készül állami 
létének végveszedelméből kiszabadítani, mely a halálos ve­
szedelmet felidézte. Vagy talán ő is azon véleményben volna, 
hogy egy párt, melyet ma úgy mint tegnap semmi elvi kö­
telék össze nem fűz, melyet a tiszta hatalomérdek tart 
együtt és vészit össze, kellő odaadással és rendületlen bi­
zalommal támogathat oly politikát, melynek az ő bűne­
inek levezeklésére, az ő érdekeinek fékezésére, és az ő al­
kotásainak ledöntésére kell irányulni ? A zavarnak micsoda 
raggályos állapotában lehetnek nálunk az elmék, ha gon­
dolkodó tehetségeknek tartott államférfiak is ily képtelen 
pliantasiáknak hódolnának ? Vagy mulat-e arra a világtör­
ténelem esetet, hogy egy egész párt, melynek alkotó ele­
mei nem változtak, radicalis lélektani átalakulást szenve­
dett volna?

Pártok és testületek kizárólag az önösseg elvének 
hódolhatnak, még ha az önösség csak hazafias elvek és 
komoly meggyőződések érvényesítésére tör is, nem pedig, 
mint a deákpártnál, privátérdekek lánczolatán alapul. Ha 
a deákpártnak minden egyes tagja mossa is kezeit a múlt­
nak bűneitől, ha a párt minden hírlapja külön-külön száz­
szor imádkozza is le a vétkek hosszú lajstromát, végtelen 
naivitás volna azt hinni, hogy az egész párt más nyomdo­
kokon haladhat, ha korábbi existentiáját sértetlenül meg­
őrzi. Életelve ellen egy párt sem cselekedhetik, javulást
pártok nem ismernek. És épen az helyzetünknek végte­
lenül lealázó jellege, hogy nálunk parlamenti uralomban
maradhatott oly párt, melynek minden egyes tagja töre­
delmesen rebegi el a megcsonkított, kifosztott és meggya­
lázott haza képe előtt a mea culpa, mea maxima culpát.

Milyen szerepe lehet tehát Ghyczy Kálmánnak és 
milyen a deákpárti majoritásnak a jövő ülésszak reform­
munkáiban ? Pártoknak, mint a deákpárt csak egy törté­
netek van: szilárd és összetartó tömeget képeznek, mig 
hatalmi érdekeik és önös ezélzataik kielégítést találnak, 
szétbomlanak és személyes versengés züllött táboráivá lesz­
nek, mihelyest az uralom konczain nem lehet osztakozni. 
És a húsos fazekak ideje a deákpártra nézve régen el­
múlt ! Ghyczy Kálmán nem követelhet egyebet, mint hogy 
feltétlen bizalommal teljesítsék a parlamenti többség kö­
telességeit javaslatai irányában. A javaslatok pedig nem 
lehetnek oly természetűek, hogy mint Lónyay és Kerka- 
poly szemfényvesztő humbugjai tekintélyt és tapsokat biz­
tosítsanak. Mikor megnehezült az idők járása Deák Ferencz 
is csak azt a külső bálványozást nyerte osztályrészül, mely 
a japani mikadokat környezte. Vezéri szerepe, hagyomány 
és mythos lett a feltámadt aprószentek előtt, ügy gondol­
juk, hogy Ghyczy Kálmán túlságos mértékben lett Deák­
nak utóda. És Deáknak vezéri köpenyén még elismert te 
kintélyek, a párt koryphiiusai, Lónyay, Kerkapoly, Gó­
ró ve osztakoztak. — Ám Ghyczy nek tehetet­
len istenségét a deákpárt főpapjai gyanánt törpék, a Szi­
lágyiak és Pulszkyak szolgálják. Valóban lehetetlen a deák­
párt jelen vezérein meg nem emlékezni Perikies adomá­
járól, hogy a világot Görögország, Görögországot Athen, 
Athént Perikies és Perikiest fia kormányozza. A kis 
Pulszky kormányozza a deákpártot, a deákpárt a kor­
mányt, a kormány Magyarországot — itt megállunk, mert 
a világ az csak szán, gúnyol és nevet bennünket a kis 
Pulszkynak kormánypálezája alatt. — z-

A „Debreczen“ írja : H.-Nánásról csak most vesz- 
szük az értesítést, hogy a szept. 28-án megejtett ország- 
gyűlési képviselőválasztásnak eredménye lön, mikép Sós 
Gábor függetlenségi párti választatott meg 1052 szavazat­
tal, Csohány Ferencz ugyancsak függetlenségi párti ellené­
ben, ki 417 szavazatot kapott.

A „P. Lloyd“ értesülése szerint tegnapelőtt este 
Díváid és Sax urak is Zágrábba utaztak a határ­
vidéki erdöüzlet ügyében, hogy a még fenforgo differen- 
tiákat elsimítván végleges megállapodást hozzanak létre. 
— A zágrábi katonai főparancsnokság hir szerint bele­
egyezett abba, hogy a tárgyalások a konsortium nyilatko­

zata alapján folytattassanak tovább, mely nyilatkozatban 
3,052,500 ezüst forintnyi kautióveszteség ajánltatott fel. 
Remélhető, hogy ez alapon egyezség jő létre.

, A Posti első hazai takarékpénztár küldöttei Brüll 
es S t e i g e r tegnap értekeztek az osztrák nemzeti 
bank vezértitkárával, Lucámmal, a magyar vidéki hitel- 
intézetek ügyében s még az nap este visszatértek Buda­
pestre.. A tárgyalások ez ügyben Becsben időközben foly- 
tattatni fognak, végelhatározás azonban csütörtök előtt 
nem vaiható. A lapok azon feltevése, hogy a bank vál­
tozatlanul elfogadja az elébe terjesztett feltételeket, min­
den esetre nagyon vérmes - jegyzi meg a .,P. Lloyd“ bé­
csi tudósítója.

A „P. Lloyd“ írja :
A magyar keresk. minisztérium felszólította az ország 

összes törvényhatóságait, tudassák vele, területek mely 
helyein tartják kívánatosnak a métermértékek behozata­
lával szükségessé vált mértékhitelesítő hivatalok fel 
állítását. — A törvényhatóságok egy része már bekül- 
dötte nyilatkozatát, mig a nagyobb rész tekintettel a mu- 
nicipium budgetjére, melynek jóváhagyása a belügyminisz­
tériumtól függ, késlekedik válaszával. — Hogy a mérték- 
hitelesítő hivatalok felállítása az ország minden részében 
siettessék, tanácskozások tétettek folyamatba a keresked. 
és belügyi minisztériumok között, melyeknek czélja egyet­
értésre jutni a fenebbi pénzösszeg beszerzése fölött, mi 
vagy a hitelmaradék felhasználásával, vagy más módon, 
mindenesetre azonban az államkincstár minél nagyobb 
kímélésével fog eszközöltetni. — Nem mulaszthatjuk el 
óvni a kormányt minden túlhajtott takarékosságtól ezen 
ügyoen, nemcsak mert a nem helyes mérték nagy üzleti 
hátránynyal jár a föld népére nézve, hanem azért is. mert 
a métermérték behozatalánál a legnagyobb pontosságot 
kell szem előtt tartani s nem adni okot rá , hogy a régi 
mértékek még huzamosb ideig életben tartassanak.

A gabnaüzlet az egész országban még folyvást szo­
katlan mérvben pang, irja a „M. P.“ Számos panasz érke­
zik minden vidékről, részint a gazdáktól, részint a keres­
kedők részéről, kik mindnyájan abban megegyeznek, hogy 
ily üzletpangásra az év ezen szakában nem emlékeznek. Á 
mint értesülünk, több fővárosi és vidéki érdekelt összejö­
vetelt tervez, hogy az iránt eszközöltessék kölcsönös esz­
mecsere, mi módon lehetne e tekintetben valamit lendíteni 
az ügyön. Bizony pang minálunk ma minden.

Becsből írják a „P. Lloydsnak ;
Nagy feltűnést okoz itten bizonyos körökben Síim 

Simon bárónak az osztrák urakházába legközelebb történt 
kinevezése, minthogy Sina b. köz tudomás szerint mint ma-
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bir s igy mindkét testület tagja egyidőben nem lehet; leg­
alább e szokás volt mérvadó még egy év előtt is, ma azon­
ban úgy látszik, azon nézetből indulnak ki, hogy egy 
osztrák „pair,“ ki magyar indigenatussal bir, ép úgy ülhet 
a pesti felsőbázban, mint a bécsi urakházában. Á jelen eset­
ben pedig valószínűleg az volt az indok , hogy pótlótagot 
találjanak az elhunyt b. Rothschild Alselm helyébe és 
mivel e pillanatban csak Rothschild Náthán b. vagy Kö- 
nigswarter Móricz b. állottak rendelkezésre : tekintettel e 
két úri ember nagy fiatalságára, előnyösebbnek tartották 
b. Sinát kinevezni, ki még csak laza összeköttetésben áll a 
pénzaristokratiával.

Mint a „P. L1.“ értesül, tárgyalások vannak folya­
matban, melyeknek czélja a pesti építő-társaság részé­
nek a sugárut-épitési vállalatban átruházása az Ér lan­
ge r bárói házra s a vételár az intézet részvényeiben fog 
letétetni.

Ghyczy pénzügyi előterjesztései.
A bécsi uj Presse ma este érkezett száma részletesen 

ismerteti — nem oly hiányosan mint tette a Pesti Napló 
— Ghyczy Kálmán uj adótörvényjavaslatait és különösen 
a „közadók kezeléséről“ szóló javaslatot. 
Illő dolog volna ugyan, ha a pénzügyminiszter a ma­
gyar sajtónak is nyújtana alkalmat a javaslatok átnézé­
sére, s ne kényszerítene bennünket bécsi lapok utján is­
mertetni a magyar törvényjavaslatokat a magyar olvasó 
előtt,mindamellett, miután a javaslatok közügyeinkre fon­
tossággal bírnak egy cseppet sem vonakodunk a közadók 
kezeléséről szóló javaslatot megismertetni az uj “Presse“ 
után.

Első szakasz. Az egyenes adók 
kivetéséről. Az egyenes adók kivetésére, kezelé­
sére és behajtására, valamint egyéb az adók módjára be­
szedendő tartozások behajtására a kormány minden egyes 
törvényhatóság területén egy adófelügyelőt és a szükséges 
segédszemélyzetből álló adófelügyelőségeket állít fel, me­
lyek az egyenes adókat illetőleg közvetlenül a pénzügymi­
nisztérium, egyéb ügyekben azonban a pénzügyigazgató­
ságok alatt állanak. (1— 4. §§.)

A törvényhatóságok teendőit adóügyekben a főispán, 
alispán, az állandó bizottság, a polgármester és a szolga­
biró, rendezett tanácsú városokban a polgármester és a 
magistratus, a nagyobb es kisebb községekben a biró és 
jegyző teljesíti. Az utóbbiak eljárásánál a községenkint 
felállítandó, fele részben községi elöljárókból, fele részben 
pedig a községi képviselő testületből választott adóbizott­
ságok működnek közre. E bizottságok tagságát rendszerint 
mindenki köteles elfogadni. (5—12. §§.)

Az adókivetés előmunkálatai a házbéradót illetőleg 
az annak alávetett községekben a megelőző év szeptember 
havában az összes többi adókat illetőleg pedig október 
havában kell megkezdetni és a házbéradót illetőleg min­
den öt évben, a házosstályadót illetőleg minden három
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éVben a többi egyenes adókat illetőleg pedig évenkint uj
összeírás eszközlendő. Az időközben előfordult változások
nyilván tartásba veendők (13—15 §§). ,

J a földadót az adóinspector a torvenyhozas megálla­
pításához képest évenkint kiszámítja, s az adóhivatal köz- 
ségenkint, a község pedig egyénenkint kiírja. - A többi 
adónemeket illetőleg az adózók összeírásához szükséges 
nyomtatványok szeptember végéig, a csupán hazberado ala 
eső községekben az erre megkivántató ivek augusztus kö­
zepéig küldetnek meg az adófelügyelő áltál (14—lb.

A községi adóbizottság e nyomtatványok vetele után 
köztudomásra hozza az összeirási határidőt s oly megjegy­
zéssel kézbesitteti a házbéradó-iveket az illetőknek, hogy 
azokat szeptember végéig beadják (17. §.) Az összeírás 
rendszerint október hóban nyitandó meg. Az osszeirasi 
lajstromokban pontosan felveendők a ház-, banya-, rész­
vény-társulati, ipar- és tőkekamat-adokötelesek neve va­
lamint az adótörvényekben megjelölt nőke is. E ^élből a 
családfőknek, üzletembeieknek es háztulajdonosoknak be 
kell vallaniok hozzátartozóikat és lakóikat, az adobizottsa„
azonban köteles, külön lajstromba venni fel azokat kik
ugyan nem tökekamat-adókötelesekül vallják be magukat, 
de olyanokul véleményeztetnek (18 19 §§.)

Az összeírás decz. 20-áig befejezendő és miután az ös­
szeírtak bevallásaikat becsületökre hivatkozva aláírtak, 
deczember végéig átküldendők az adófelügyelonek. (20— 
21 SS ) Az össze rás alkalmával a tőkekamat-, banyaszati-
és részvény társulati adóköteleseknek, valamint a kereseti 
adó 3. és 4. osztályába tartozóknak a penzugymimster 
által meghatározott alakú ivek kézbesítendők azon meg • 
hagyással, hogy azokat kitöltsék és a házber-ivet 8 nap 
alatt, a többieket pedig január 15-eig a község elöljárósá­
gánál beadják avagy ottan az ivek kitöltésé vegett azon 
határidőig megjelenjenek. (22—24. §§.)

Mulasztásokat az inspektorok 1—50 írtig terjedő 
birsággal róhatnak meg s az illetők felszólittatnak,hogy be­
vallásukat 8 nap alatt megtegyék, mert ismételt mulasz­
tás esetén hivatalból, sajat költségökön fog adoalapjok ki­
puhatoltad (25. §.) A kereseti adó 3. es 4. osztályába 
tartozók, valamint a házadó kötelesek az atalanos hazber- 
adó alá nem vetett községekben, ha megelőző évi adojok 
az 50 frtot meg nem haladja, közvetlenül szóbeli oeval- 
lást is tehe nek az összeíró bizottság előtt (23. §.)

Az adófelügyelő, továbbá az alispán és szolgabiro 
kötelesek figyelemmel kisérni az összeírás menetet, s kü­
lönösen a szulgabirónak kötelessége újak áltál helyettesi 
teni az adóbizottság hanyag tagjait. Városokban a polgár­
mester látja el a szolgabiro feladatát (26—28 §§). Az 
adófelügyelő átvizsgálja az összeírásokat és bevallásokat 
és azoknak alapján kiveti 1) az első és másodosztályú ke­
reseti adót, 2) lajstromokat készít a bányászati, gyári es 
rés7vénv-társulatQkról.. valamint a 3 és 4 osztályú kereseti 
adókötelesekről. (29 §.)

Az adófelügyelő az 1-ső pont alatt érintett adókive­
tést községenkinti kiírás végett kiadja az adóhivatalnak és 
ez ismét egyénenkinti kiírás végett a községeknek azon 
meghagyással, hogy azok 8 napig közbetekintésre kitétes­
senek és az ellenök emelt szó- vagy Írásbeli felszólamlások 
az adófelügyelőnek beterjesztessenek, ki aztán a házadót 
illető felszólamlásokat a házadó-reklamáló bizottsághoz és 
az első és másodosztályú kereseti adót illetőleg a pénz­
ügyi igazgatósághoz terjeszti fel eldöntés végett (30 31 §§)•

A tökekamat- és a 3. és 4. osztályú kereseti adó-kö­
telesek lajstromát az adófelügyelő a megyei állandó vá­
lasztmány elé terjeszti, mely az adóalap kipuhatolása 
végett az adózókat amennyire azt számuk megengedi 
egyes, több községet is magaba foglalható csoportokba 
egyesit, azok élére egy elnököt állít, határnapot és helyet, 
valamint a tanácskozás rendjét is megállapítja (32 33

SS) Az adófelügy eló beterjeszti a csoportnak az egyes 
adózók múlt éri adóját, valamint az összes csoportokét 
kapcsolatban a különféle módon kipuhatolt adóadatokkal. 
A hármas bizottság, mely az állandó vtiwrtjnjmy elnöke- 
b61 a szolgabiróból és az adofelugyelóból all, - mi 
után minden egyes adózót illetőleg kihallgatta az .llettl 
csoportok adózóit és a községi elöljárókat az ily módón 
nyert tapasztalatok alapján nyilvános ü esben megálla­
pítja a kereseti és tökekamatado alapjai kepezó nzletnye- 
pnja a «.cici __ , . _ Q„ Arp.dménvt az adoki-

1

153 sz.

. Edl esküdt levelet kapott a tárgyalás alatt, tehát az 
I eljárás semmis. Azért mert egy esküdtnek levelet" nyomtak 
' kezei közé, tizenegy ember szava semmis .

Valóban helyesen írja Ejury G. a pozsonyi „Grenz­
bote“ czimü lapban, hogy a semmitő végzés ezen indoka 
erőltetett, midőn a miniszteri rendelet csnpán lényeges 
formahibákat mond semmiségi indoknak.

Eltekintve attól hogy Edl a levelet nem olvasta vagy 
ha olvasta volna is, ez csak perczig tart vala, Kdeinek 

prtja a keress« " .”mTe“t"s"az" eredméiyt az adóki- fogalma sincs az esküdtszék! eljárásró szóié'miniszteri 
reményt es kamatjövedelme rendeletről, ellen esetben, a tárgyalás alatt, levelet, a kö­
vetési bizottság ele terjeszti (34 §3' rülménv csekélysége daczára sem fogadott volna el." .

Az adófel ügy elő aztán ez «toponi kiv ti 3 4. ^y ^ J y. ég f6lmenti Thuróczyt a kőltségek
Vikiit red^/t 15 napi fizetését«, is, a rend tehát az, hozna magával, hogy

Omlások az adókivetési bizottság ele terjesztetnek (40 
42 Sí.) A városokban az adóbizottsag alakítja a csopoi 
tokát! a főispán nevezi ki az elnököt Az adoh.vata 
székhelyén adókivetési bizottság alakíttatok, mely all 
az elnökből és két tagból, kiket a pénzügyminiszter nevez 
ki, továbbá a választmány avagy városi hatosag áltál va 
lasztott két tagból, végül a szavazattal nem bíró adofel 
ügyelőből (43 - 44. §§). A pénzügy, igazgatóság székhelyén 
felszólamlás! bizottság alakíttat,k, mely all a belugyer ál­
tál kinevezett elnökből, a pénzügyéi es az állandó bízott- 
síig illetőleg városi hatóság áltál választott ket-ket tagból 
és egy p. ü. hivatalnokból, aki szavazatta nem bír (4o —

46' §§A bizottságok tagjait a kincstár fizeti; a bizottság 
szavazatképességére az elnökön kívül két tag jelen ee 
szükséges; határozatai mindenkor közzéteendők, a tanács­
kozások azonban egy tag kívánatéra zárták lehetnek.

A többi részét közelebbi szamunkban adjuk.

A megyék és törvényhatóságok kikere-
kitése.

Szabolcsmegye nagy-küldöttsége Vay 
Ádám gróf főispán vezetése alatt tegnap, tisztelgett a 
belügyminiszternél, hogy megakadályozza, miszerint a me­
gyéből oly nagy területek kiszakittassauak, melyek a me­
gye életképességét veszélyeztetik. A küldöttség szerint 
északon elvehető egy része a megyének,, délén azonban ily 
elvevés nagy veszedelemmel járna. A miniszter megígérte, 
hogy lehetőleg figyelembe veszi a megye óhajait.

Brassóvidéke f. hó 27-én tartott közgyűlést a tör­
vényhatóságok rendezése tárgyában hozzáérkezett minisz­
teri leirat fölött, melynek értelmében a miniszter bFelso- 
és Alsó-Rákos, Ágostonfalva, Urmös, Hévíz Alsó-Bogai 
és Hidegkút községeket Brassóvidékbe szándékozik beke-
hpip7.nj. A közgyűlés megállapított feliratában kifejti, hogy
a becsatolni szándékolt községek soha semmi összefüggés­
ben nem állottak Brassóvidékével s hogy azoknak becsa­
tolása zavarólag hatna a vidék viszonyaira.

Borsodmegye múlt hétfőn tartott rendkívüli 
közgyűlésén kijelentette, hogy azegervölgyi köz­
ségekről, melyeket a belügyminiszter Hevesmegyé­
hez szándékozik csatolni, nem mondhat le, minthogy, e 
községek jó utakkal kötvék Miskolczhoz s az elszakitást 
maguk sem kívánják. Tárkányt azonban külső Bocs, Szé­
namái és Diczháza pusztákért cserében kész átengedni.

Thnróczy-Barelia.
A semmitőszék ezen hirhedt sajtópörben az első es­

küdtszéki tárgyalást érvénytelenítő végzést hozott oly in­
dokból, mely a jogász és nem jogász világ bámulatát kelti 
fel egyaránt.

semmiségre okot szolgáltatott. Edl fizesse azokat. Errö 
azonban a vonatkozó miniszteri rendelet nem szól.

A bünhödés tehát all szóval fölmentett Barellaé, 
kinek közfigyelmet gerjesztő ügye á la belgabank Nyará­
ról vett értesítéseink szerint, mai napig sem talalt ígaz-
SaSl t Egy levél átvétel miatt uj tárgyalás, újból vádolta- 

tás, újból költekezés, és az erkölcsileg elitéit Thuróczy 
kir. járásbiró tovább hivatalnokodása; ennyit Edl meg 
nem ér 1

Thuróczy Vilmos kir. járásbiró volt tudvalevőleg a 
pervesztes. Tóth Vilmos exminisrter tudvalevőleg ipja 
Thuróczy Vilmosnak, s itt Budapesten vannak emberek, 
kik tudvalevőleg tudni akarják, hogy Tóth Vilmos a po­
zsonyi tárgyalás után, a Curiánal többször sürgette 
— tudvalevőleg magán ügyeit! B.

Furcsa védelem.
Az „Ellenőr“ f. évi 270-ik számában Osernátony 

Lajos orsz. képviselő ur „furcsa kereset“ czim alatt két 
egész hasábon írja le, hogy mint lett ő a pesti központi 
ellenzéki kör részéről beperelve, s mit vitt véghez a lipót­
városi kir. járásbíróság előtt f. évi sept. 30-án.

Nem lepett meg engem ezen eljárása, mert a járásbí­
róságnál tett szenvedélyes megjegyzései után erre biz­
ton számítottam, nem is tartottam volna szükségesnek 
arra reflectálni, ha a közlemény megjelenési idejéből nem 
kellene következtetnem azt, hogy Cs. L. ur ezen közle­
ménye által buzdítani kívánta a közp. ellenzéki kör több 
tagját, a fizetés megtagadására, s arra hogy ők is ép oly 
nagyszerű védelmet terjeszszeuek elő, mint a milyet ő 
úti figura dúcét — előterjesztett.

Oct. 2-án tartatott meg ugyan is a tárgyalás a bel 
városi kir. járásbíróság előtt nehány a tagdíjjal szinte 
hátralékos körtag ellen. Ezek nem késtek Cs. L. ur czik- 
két a közp. ellenzéki kör ellen felhasználni, s a tárgyalás 
alkalmával bizonyító okmányként felmutatni, azonban a 
döntő okmány Klimkó István járásbiró ur által kellő érté­
kére szállíttatott le, s alperesek a kereseti összegekben 
elmarasztaltattak.

A Cs. L. ur ügyében hozott ítélet tehát nem vétetett 
előzetes esetkép mintaképül, de jogszerüleg nem is vétet­
hetik; mert annak tarthatlansága mint az alább előadan- 
dokbói kitűnik, minden jogász előtt kétségtelen. Nem fog 
ártani, ha a Cs. L. ur által főihozottakat egy kissé com- 
mentáljuk

Tény az, hogy Cs. L. ur a lipótvárosi járásbíróság 
előtt mind azt elmondta,illetőleg jegyzeteiből felolvasta^ mit 
említett czikkében elősorol s ez által a t. járásbiró urban 
csak ugyan azon meggyőződést költötte, hogy a mi Cs. L. 
ur lapjában le volt Írva köztudomású dolog és szent igaz­
ság vagy is más szóval Cs. L. ur lapja közhitelű okmány. 
Erre hozta azután a t. járásbiró ur az elutasító Ítéletet,arra 
alapítván azt, hogy kőztudomás szerint a f. évi január

TÁRCZA.
V^WV^.'N.'V

A mai világból.
— Eegény. —

Irta : Tóvölgyi Titusz.
II. Kötet.

Az első szikra.
VI.

Árpád a legnagyobb izgulással és felindulással hagyta 
el a szobát, bár ösztönszerü gyűlöletet érzett Viktor iránt, 
ez a gyűlölet most vérré vált benne és hogy rögtön elégté­
telt nem szerezett magának, csak is az akadályozá, hogy a 
grófot mint apát nem akarta megsérteni. El volt azonban 
határozva, hogy a grófnak eddig iránta tanúsított szívessé­
gét megköszöni s megy küzdeni a nagy világba a nyomor­
ral vagy az ínséggel bár, de itt többé nem marad.

A megsértett férfiúi önérzet és gyermeki szeretet fáj­
dalma dúlta lelkét, mert legnagyobb ingerültsége daczára 
is eszébe jutott szüleinek sorsa. Szemrehányásra lázadt 
Fehérkőy ellen, ki őt ezen helyzetbe sodorta, de e szemre­
hányást csakhamar legyőzé ama nemes érzésből fakadt 
gondolat, hogy hát ha ő volna a Fehérkőy helyzetében.

Ily zaklatott hangulatban bolyongott a várudvaron s 
vette irányát szobája felé, hogy ott lepihenve, a mennyire le­
het, visszanyerje higgadtságát és úgy mehessen a gróf elébe.

Mintegy félóráig járkálhatott szobájában tel és alá a 
legszomorubb gondolatokkal foglalkozva és számot vetve 
jövendő sorsával, mig végre tizenegyet ütött a vártorony 
órája s ez felébresztő Árpádot merengéséből.

Tizenegy óra, susogá halkan önmagához, s kalapjai
fogta.

— Hol van a méltóságos ur ? kérdezé szobájából ki­
lépve a szolgálatot tevő hajdútól, ki a tornácz lépcsozetén 
szunyókált és nem tudta még, hogy a gróf elutazott, ez 
álmosán pislantott fel s a titkár urat látva, hirtelen felugrott 
és leemelte kalapját.

— A kertben láttam instálom alásan. Bizonyosan ott 
fog sétálni most is, mert nem jött ki.

Ezzel Árpád a kert felé irányzá lépteit és minél kö­
zelebb ért az ajtóhoz, annál inkább érzé a pillanat súlyá­
nak nehézségét. Mit fog mondani, hogy fogja kezdeni a gróf 
előtt, ki neki semmi okot nem adott az elválásra. Azt nem 
teheti, hogy fiát vádolja el előtte, ilyesmi nem fért jelle­
méhez. De hát mi okot találjon ki, mely őt távozni kész­
teti s hogy adja elő, hogy a grófot meg ne sértse.

Ily gondolatok közt ért a kertajtóhoz s lélekzete el­
szorult, midőn kezét annak zárjára tévé. Még egyszer meg­
állt, még egyszer meggondolta, hogy mi az a mit tenni^ke- 
szül és ezen gondolat csak megerősbité benne az előbbi 
határozatot. Felnyitotta az ajtót, aztán elbocsátá azt, mely
becsapódott utána. Az ifjú egész lényében összerezzent s
olyan volt neki, mintha bezárult volna utána a régi világ 
és felnyílt volna előtte az uj.

Az a lelki állapot, a melyben Árpád volt a legfogéko­
nyabb szokott lenni minden képzelődésre, minden érzel- 
gésre, a szív húrjai meg vannak feszülve ilyenkor s mint a 
Memnon szobra a napsugár érintésére, ezek is hangot adnak 
még a gondolat érintésére is.

A várkert félkörben foglalá el a várdomb menedekes 
oldalát, honnan gyönyörű kilátás nyílt a Garam völgyére es 
az azt koszoruzó fenyvesekre, végig lehetett látni a feher 
országúton, mely a viz tükrével egyaránt kanyarodott s 
nyúlt be a kékes távolba, melynek hamvas himporában enyé­
szett el.

Ezen a fehér országúton porfelhőt verve egy négy­
lovas kocsi robogott tova, de már oly messze volt, hogy ki 
lehetett ugyan venni, hogy micsoda, de nem lehetett felis­
merni.

Árpád tekintete önkénytelenül haladt e kocsival a 
völgy szorulatba belebb és belebb és a halvány arcz kife­
jezéséről mintegy leolvasható volt e gondolat, hogy nem 
sokára én is utánad megyek. Az ifjú felsóhajtott, aztan 
azon útra tért, mely a kerti pavilion felé vezetett, tudván, 

i hogy a gróf igy reggelenként ott szokta olvasni hírlapjait.

A kert virágágyaiban még pompáztak a százféle szí­
nek s sötétpiros pelárgoniumok szomszédságában halvány 
őszi rózsák koronáját ingatta a szeptemberi szél, az ég bol­
tozata közepe felé haladó nap sugarai enyhe meleget árasz- 
tának s a ragyogó légárban apró bogárkák döngicsélése 
hallatszott. A várhegytől nem messze folyó Garam zúgása 
költői morajjal tölté meg a levegőt, melybe belevegyült a 
falusi harangszó s e hármas harmónia kedvessé tette az 
őszi reggelt.

Árpád a gyönyörű vidéken szomorúan hordá körül 
tekintetét, s a kéklő hegyek vissza néztek reá, mintha a vá­
lás e kifejezését értenék. A merre haladt, ünnepélyesen su­
sogtak a lombok, mintha mondták volna neki, ne menj még, 
ne menj még! s az ifjú, mintha szeretett volna megállni es 
beszédbe eredni velők, olykor, olykor meglasitá lépteit es 
hallgatá a mit a lombok susogának, ne menj még, ne menj 
még !

Aztán úgy hallotta, mintha azok a lombok nevét is 
susogták volna: Árpád ! Árpád! megálljon ön.

Mi ez ? gondola összerezzenve az ifjú, hallottam-e 
avagy csak képzelém. De hiszen, ki is susoghatná itt ne­
vemet.

És ezzel ment tovább.
A mint az ut kanyaralatához ért, a lombok közül egy 

fehér kéz nyúlt ki és intett neki. Aztán ismét hallá a suso- 
gást: megálljon ön.

Árpád mereven állt meg s ha lehet a szellemnek kéje, 
tehát ily kéjes érzés futotta végig egész lényét- A tünder- 
kertek meséi elevenedtek fel előtte s ő bűbájjal képze e 
magát körülöveztetni. S a kéjes érzésnek bizonyos zsibaszto 
hatása szállta meg, mely felvegyité a fáj dalmats kinyitotta 
a szivet, mint napsugár a virág kelyhét.

Mikor aztán feltekintett, maga előtt látta Leona 
alakját.

Folyt. köv.

18-án hozott közgyűlési határozatbj 
rint a kör tagjai csak a függetlenséj 
párt elveit valló egyének lehetnek. 

A valódi tényállás azonban ezl 
Cs. L. ur a tagsági főkönyvbei 

írásával, melynek valódiságát beisrl 
a pesti „központi ellenzéki kőru rél 
bér 1-éig 15 frtot előre fizetendő fé| 
fizetni.

Tagdiját lefizette 1873. nov. l] 
radt az 1873. nov. 1-töl 1874. noi| 
vagyis 15 írttal.

A tárgyaláskori előadása szer| 
gadta meg a fizetést, mert a kör, f. 
Dániel indítványa folytán, eddigi el 
változtatván, 48-as körré alakult ál 

Én mint felperes képviselője, [ 
látott s semmi bizonyíték evővel sei 
teta ellenében tagadtam, h.igy f. évi 
mikor is, oly indítvány tétetett, vaí 
lőtt, mely a kör czélja, hatásköre, ] 
nak megváltoztatását czélozta, vaj 
befolyással lett volna. ]

Megemlítettem továbbá, hód 
nem engedve ily indítvány tétet« 
volna is, az alperes kötelezettségi 
szüntethette, mert hisz alperes méa 
köteles 7 frt 50 krt. fizetni, a mell 
visszaható erővel nem bírhattak, j 

Ily körülmények közt a tőrvj 
báljai szerint alperes tartozott vol 
tani, tartozott volna kimutatni, h igj 
tágját egyformán kötelező alapszaol 
ts miként lett módosítva ? J

Cs L. ur azonban épen ezzel] 
állítása, hogy a kör 48-as körré al 
még bizonyítékot nem képez, nem | 
akkor, midőn az általam bemutató] 
olvasott közgyűlési jegyzőkönyvből] 
rólag kitűnt, hogy a kör alapsj 
semmi változtatás sem tétetett. ] 

Az alapszabályok 2. $-a, mel 
elő ekként szól: j

2. §. A kör czélja: egyesülési pont« 
badelvü lakosai rang,állás,nemzetiség és I 
mással minél gyakrabban és számosabbal! 
eszmecsere, kölcsönös ösztönzés es szilurl 
dés végett, hogy az újkor democraticus el 
elterjedjenek, és törvényeink- és intézi 
érvényre jussanak. |

Irányi Dániel indítványa paj 
A közp. ellenzéki kör, mely | 

párt tagjaiból alakult, határozati la] 
ját és eszközeit illetőleg m sí is | 
melyen megalakulásakor állott. | 

Az alapszabályok melyik szál 
változtatva, vagy kik lettek Jrál 
folytán a körből kizárva? Nagyon I 
ha erre határozott, minden kétségei 

Az alapszabályok 5. $-a ezt! 
lehet minden önálló, tisztességes a 
D. indítványa ezzel ellenkezőt t-arfl 

És még is mindennek daczári 
a kereset terhe alól, mert az itélej 
dolog, miszerint a kör jan. 18-iki | 
lag kimondotta, hogy az ellenzéki 
illetve 48-as párt elveit követő tag 

Köszönöm ezen köztudomásúi 
adhatott volna, hogy 1874. jan. la 
párt, mint ilyen nem létezett, hl 
filius ante patrem féle indokolásra] 

Bizony kár volt Cs. L. urnái] 
vánosságra hozni, vagy talán igaz 
nyosságát akarta kézzel foghatók] 
azt, hogy a perrendtartás 154. $-á] 
magyarázni.

Ki akarta mutatni, hogy a hl 
mely ügyben többet nyom mint a 
által nem kifogásolt okmány, mel 
megmagyarázható az, hogy mint 
mely pedig jelen esetben mint 
pártra vonatkozólag kimutattam,] 
kozni akkor, midőn a kérdéses tq 
okmány mutattatik föl.

Vagy talán Cs. L. ur is e ni 
tóztassék becses figyelmét a bizoij 
tanulmányozására fordítani.

S z é \1 
h. ügyvédi

ki

A „N. fr. Presse“ Írja:
Mint jól értesült forrásból 

keleti vasút igazg. tanácsa mosl 
ügyi művelet keresztül vitelen dőlj 
rintnyi kölcsönt akar felvenni, hol 
val járó nagyobbszerü építésekéi 
a magyar kormány eddig 80,000 iil 
még 400,000 frt szükségeltetnék P 
lyel az igazg. tanács egy idő d 
nem igen mutatkozik hajlandód 
miért is Berlinben próbál szerend

A „P. Lloyd“ Írja: I
Nehány hét előtt enquéte-l 

reskedelmi minisztériumban, me 
riával kötött keresk. | 
újítása képezte. Az értekezlet 
niszteriumnak képviselői is réd 
felolvastattak a különböző testi



153 sz.

Itt a tárgyalás alatt, tehát az 
|y esküdtnek levelet nyomtak 
tava semmis!
Kjury G. a pozsonyi „Grenz- 
pmmitö végzés ezen^ indoka 
T rendelet csnpán lényeges 
li indoknak.
Idl a levelet nem olvasta, vagy I perczig tart vala, Edéinek 
I eljárásról szóló miniszteri 
tárgyalás alatt, levelet, a kő- 
I sem fogadott volna el. , n 
Elmenti Thuróczyt a költsége ^ 
[azt hozná magával, hogy a 
it Edl fizesse azokat.'Errőj 
Eri rendelet nem szól.
1 szóval fölmentett Barelláé, 
[jgye á la belgabank Nyitrá- 

mai napig sem talált igaz­

it uj tárgyalás, újból vádolta- 
I erkölcsileg elitéit Thuróczy 
jalnokodasa; ennyit Edl meg

járásbiró volt tudvalevőleg a 
ixminisrter tudvalevőleg ipja 
[Budapesten vannak emberek, 
Iák, hogy Tóth Vilmos a po­
fánál többszőr sürgette -------
lit! B.

I védelem.
í70-ik számában Osernátony 
|csa kereset“ czim alatt két 

mint lett ü a pesti központi 
elve, s mit vitt véghez a lipót- 
i f. évi sept. 30-án. 
ezen eljárása, mert a járásbi- 

I megjegyzései után erre biz- 
[artuttam volna szükségesnek 
eny megjelenési idejéből nem 
hogy Cs. L. ur ezen közle- 

Ita a közp. ellenzéki kör több 
Ira, s arra hogy ők is ép oly 
Izetek elő, mint a milyet ő — 
tett.
j ugyan is a tárgyalás a bel 
itt néhány a tagdíjjal szinte 
kők nem késtek Cs. L. ur czik- 
len felhasználni, s a tárgyalás 
Ívként felmutatni, azonban a 
lu járásbiró ur által kellő érté- 
resek a kereseti összegekben

pzott Ítélet tehát nem vétetett 
I, de j igszerüleg nem is vétet- 
insága mint az alabb előadan- 
Isz előtt kétségtelen. Nem fog 

fölhozottakat egy kissé com-

ur a lipótvárosi járásbíróság 
Kiég jegyzeteiből felolvasta,a mit 

ez altul a t. járásbiró urban 
[est költötte, hogy a mi Cs. L. 
tudumásu dolog és szent igaz- 
L ur lapja közhitelű okmány, 
biró ur az elutasító Ítéletet,arra 
pumás szerint a f. évi január

I még pompáztak a százféle szi­
gnók szomszédságában halvány 
ta a szeptemberi szél, az ég bol- 
lap sugarai enyhe meleget árasz- 
1 apró bogárkák döngicsélése 
em messze folyó Garam zúgása 
I levegőt, melybe belevegyült a 
k harmónia kedvessé tette az

kiéken szomorúan hordá körül 
vissza néztek reá, mintha a vá- 

I merre haladt, ünnepélyesen su- 
nndták volna neki, ne menj még, 
Intha szeretett volna megállni és 
tor, olykor meglasitá lépteit és 
tógának, ne menj még, ne menj

p intha azok a lombok nevét is 
Lrpád! megálljon ön.
»rezzenve az ifjú, hallottam-e 
■szén, ki is susoghatná itt ne-

ilatához ért, a lombok közül egy 
neki. Aztán ismét hallá a suso-

Ineg s ha lehet a szellemnek kéje, 
la végig egész lényét. A tündér- 
léi előtte s ő bűbájjal képzele 
léjes érzésnek bizonyos zsibaszto 
fdvegyité a fájdalmat s kinyitotta 
-irág kelyhét.

Iitett, maga előtt látta Leona 

Bolyt. köv.

153 sz.

18-án hozott közgyűlési határozatban kimondatott, misze­
rint a kör tagjai csak a függetlenségi s illetőleg a 48-as 
párt elveit valló egyének lehetnek.

A valódi tényállás azonban ez :
Cs. L. ur a tagsági főkönyvbe vezetett sajátkezű alá­

írásával, melynek valódiságát beismerte, kötelezte magát 
a pesti „központi ellenzéki kör“ részére 1875. évi novem­
ber 1-éig 15 irtot előre fizetendő féléves részletekben le­
fizetni.

Tagdiját lefizette 1873. nov. 1-ig, hátralékban ma­
radt az 1873. nov. 1-től 1874. nov. 1-ig járó tagdíjjal, 
vagyis 15 írttal. J

A tárgyaláskori előadása szerint állítólag azért ta­
gadta meg a fizetést, mert a kör, f. évi jan. 18 án Irányi 
Dániel indítványa folytán, eddigi czélját és irányát meg­
változtatván, 48-as körré alakult át.

Én mint felperes képviselője, az alperes által felmu­
tatott s semmi bizonyíték erővel sem biró egyszerű scar- 
teta ellenében tagadtam, hogy f. évi jan. 18-án, vagy bár 
mikor is, oly indítvány tétetett, vagy oly határozat hoza­
tott, mely a kör czélja, hatásköre, eszközei, vagy irányá­
nak megváltoztatását czélozta, vagy ezekre bar miféle 
befolyással lett volna.

Megemlítettem továbbá, hogy ha föltéve, de meg 
nem engedve ily indítvány tétetett, vagy elfogadtatott 
volna is, az alperes kötelezettségét egészben meg nem 
szüntethette, mert hisz alperes még 1873. nov. 1-én volt 
köteles 7 frt 50 krt. fizetni, a melyre a későbbi tények 
visszaható erővel nem bírhattak.

Ily körülmények közt a törvénykezési eljárás sza­
bályai szerint alperes tartozott volna állításait bizonyí­
tani, tartozott volna kimutatni, hogy a kör minden egyes 
tágját egyformán kötelező alapszabályok melyik szakasza 
ts miként lett módosítva ?

Cs L. ur azonban épen ezzel maradt adós, mert azon 
állítása, hogy a kör 48-as körré alakult át, magában véve 
még bizonyítékot nem képez, nem képezhetett különösen 
akkor, midőn az általam bemutatott, s a tárgyaláskor fel­
olvasott közgyűlési jegyzőkönyvből minden kétséget kizá­
rólag kitűnt, hogy a kör alapszabályain egyáltalában 
semmi változtatás sem tétetett.

Az alapszabályok 2. §-a, mely a kör czélját adja 
elő ekként szól:

2. §. A kör czélja: egyesülési pontot képezni, hol a főváros sza­
badelvű lakosai rang,állás,nemzetiség és vallás különbség nélkül egy­
mással minél gyakrabban és számosabban találkozhassanak közvetlen 
eszmecsere, kölcsönös ösztönzés és szilárd összetartás által odamükö- 
dés végett, hogy az újkor democraticus elvei hazánkban minél inkább 
elterjedjenek, és törvényeink- és intézményeinkben minél inkább 
érvényre jussanak.

Irányi Dániel indítványa pidig ekéut;
A közp. ellenzéki kör, mely a 48-as és a balközép 

párt tagjaiból alakult, határozatilag kimondja, hogy czél­
ját és eszközeit illetőleg m->st is ugyanazon alapon áll, 
melyen megalakulásakor állott.

Az alapszabályok melyik szakasza lett tehát meg­
változtatva, vagy kik lettek Irányi Dániel indítványa 
folytán a körből kizárva? Nagyon lekötelezne Cs. L. ur, 
ha erre határozott, minden kétséget kizárt) választ adna.

Az a'apszabályok 5. §-a ezt mondja: Egyleti tag 
lehet minden önálló, tisztességes honpolgár. Talán Irányi 
D. indítványa ezzel ellenkezőt tartalmaz ?

És még is mindennek daczára felmentetett Cs. L. ur 
a kereset terhe alól, mert az ítélet szerint köztudomású 
dolog, miszerint a kör jan. 18-iki közgyűlése határozati­
lag kimondotta, hogy az ellenzéki kör csak a függetlenségi 
illetve 48-as párt elveit követő tagok lehetnek.

Köszönöm ezen köztudomású Cs. L. ur felvilágosítást 
adhatott volna, hogy 1874. jan. 18-án még függetlenségi 
párt, mint ilyen nem létezett, hogy lehetett tehát ily 
filius ante patrem féle indokolásra alapítani Ítéletet!

Bizony kár volt Cs. L. urnák az egész dolgot nyil­
vánosságra hozni, vagy talán igazság szolgálatásunk hiá­
nyosságát akarta kézzel foghatólag illustrálni s kimutatni 
azt, hogy a perrendtartás 154. §-át mint lehet jobbra balra 
magyarázni.

Ki akarta mutatni, hogy a biró privat nézete vala­
mely ügyben többet nyom mint a felmutatott s az ellenfél 
által nem kifogásolt okmány, mert különben nem volna 
megmagyarázható az, hogy mint lehet köztudomásra — a 
mely pedig jelen esetben mint fönebb a függetlenségi 
pártra vonatkozólag kimutattam, nagyon téves — hivat­
kozni akkor, midőn a kérdéses tényről teljes bizonyerejü 
okmány mutattatik föl.

Vagy talán Cs. L. ur is e nézetben van ? Akkor mél- 
tóztassék becses figyelmét a bizonyítási eljárás mélyebb 
tanulmányozására fordítani.

Szévald Vilmos, 
h. ügyvéd a pesti közp. ellenzéki 

kör igazgatója.

A „N. fr. Presse“ Írja:
Mint jól értesült forrásból halljuk, — a magyar 

keleti vasút igazg. tanácsa most egy kisebb mérvű pénz­
ügyi művelet keresztül vitelen dolgozik, t. i. 1, 2 millió fo­
rintnyi kölcsönt akar felvenni, hogy némely államgaranfiá­
val járó nagyobbszerü építéseket befejezhessen, melyekre 
a magyar kormány eddig 80,000 frtot előlegezett s melyekre 
még 400,000 frt szükségeltetnék azon itteni bank, mely- 
lyel az igazg. tanács egy idő óta alkudozásokat folytat, 
nem igen mutatkozik hajlandónak az üzlet megkötésére, 
miért is Berlinben próbál szerencsét az igazgató tanács.

A „P. Lloyd“ írja:
Nehány hét előtt enquéte-értekezlet tartatott a ke­

reskedelmi minisztériumban, melynek tárgyát az Aus z- 
riával kötött keresk. és vámszövetség meg­
újítása képezte. Az értekezleten a közi. és pénzügyi mi­
nisztériumnak képviselői is résztvettek. Ez alkalommal 
felolvastattak a különböző testületektől a keresk. minisz-

EGYETERTES

teriumhoz beérkezett eíaboratumök és véleményes jelenté­
sek s a három minisztérium képviselői megbizattak, hogy 
ez okmányoknak az ő szakukba vágó részéről véleményt 
adjanak. Mint értesülünk, a jelentéstevők munkálatai leg­
közelebb be lesznek fejezve -s az átalános részre vonat­
kozó jelentés körülbelől készen is van. Ebben a közös 
vámterület további megtartása ja- 
vasoltatik és az orsz. iparegyesület elaboratumában kilá­
tásba helyezett, Ausztria ellenében felállítandó vámsorom­
póból eredő állítólagos előnyök szakavatott beható kritika 
alá vonattak s valódi értékökre vezettettek vissza.
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TÁVIRATOK.
Bérli u,okt. 3. A legújabb magyar kincstári 

utalványok az itteni tőzsdén ma % °/, díjjal keltek.
Frankfurt, okt. 3. A bank f. hó 5-étől kezdve 5%- 

ra emeli fel leszámítolási kamatlábát.
Bécs, okt. 3. A császár 5-ón érkezik ide vissza.
London, okt. 3. A „ Juan“ spanyol gőzös Sántán- 

dérből Sligóba (Irland) érkezvén az angol parthatóság által 
lefoglaltatott,minthogy 13 darab Armstrongféle ágyút, me­
lyek állítólag a karlistáknak szánvák, hordott magával.
— A hajó kapitánya azt állítja, hogy az ágyuk Serrano 
kormányáé s javítás végett hozattak Angliába.

Strassburg, okt. 3. Erzsébet osztrák császárné ma 
ide érkezik, s egy napot tölt itten.

Yokohama, okt. 2. Haber német konsul gyilkosa 
halálra Ítéltetett. — A mikado sajnálatát fejezte ki a né­
met követnek az esemény fölött.

Bóma okt. 3. A hivatalos lap egyf. rendeletet hoz, 
mely a kamarát feloszlatja és az uj képviselőválasz­
tásokat november 8—15 napjaira, az uj kamara megnyi­
tását pedig nov. 23-ára tűzi ki. — Ugyanazon lap hozza 
egyszersmind ßonghi kinevezését közokt. miniszterré.

Bécs, okt. 3. Hitelrészvény 249.—. Galicziai 243.25 
ÁHamvasul 311.75. Rente 70.55. 1860. sorsj. 108.50 
1864. sorsj. 133.75. — Ezüst 103.70 — London 109.40 
Unió-bank 129.75. Által. épitő-bank 52.50 Angol-osztrák. 
160 75. Lombard 144.75. Tramway 149.—. Hitelsorsjegy 
164.50 Napoleond’or 878.—.Arany 525.—. Frankfurt 91.5Ó. 
Porosz pénzutalv. 161.50. Töröksorsj. 54.50 Ang.ép. 61.75. 
Magy. földteherm. kötv. 76.70 Salgó-Tarján 90.— Ma­
gyar hitel 236.75. Magyar záloglevél 86.—. Erdély 139. —. 
Magy. kel vas. 62.—. Magy. sorsjegy 85. — . Magy. földhi­
tel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.— Anglo-Magyar 34.50 
Franko magyar bank 85.— Alföld —.— Magy. éjszak­
kel. vas. 120.50 Kel.-vasuti elsöbbs. kötv. 71.50. Tiszai 
vasút 206.— Municipal-bank 34.50

Czikk-czakk.
— Huszár ékesszólás. Az aradi hadgya­

korlatok alkalmával M. százados, kinek svadronja egy 
részét ki kellett szakítania ágyufedezetül, eme demo- 
mosthenesi buzdító beszédet intézte távozó katonáihoz: 
„Áldásom rátok! Szemes legyen a huszár!“

— Bonmot. D. tábornok az aristokratia egyik 
tánczestéjén egy rendkívül dekolletirozott , junói ter­
metű gyönyörű fiatal hölgyet vevén észre, e kérdés­
sel fordult mellette álló századosához : „Nézze csak, 
százados, nem ismeri ama hölgyet ?“ — „Nagyobbrészt, 
bornok ur“ — lön a válasz.

— Az okosabb enged. Egy kis német ural­
kodóház sarjadéka szüntelenül azzal boszantotta Humbol- 
tot, hogy a Berlinben akkor grassaló szellemidézés legújabb 
jelenségeit beszélte el neki. — „Biztosítom, excellentiádat
— mondá egy napon — hogy előttem az asztal megmoz­
dult.“ — Természetesen, az okosabb enged“ — viszonzá a 
tg^.ört öreg.

UJ DONS ÁGOK.

A magyar mérnök és építész egylet ma 3-án 
este tartotta a szünidők után első közgyűlését Az ülést 
Hieronymi Károly nyitotta meg. — Az e gyűlésre 
kitűzött felolvasást „A vasúti üzletköltség 
előzetes meghatározásáról" Szabó 
Gyula tartotta. A felolvasó azon elvből indul ki, hogy a 
munkatényezők a felhasznált költségekkel egyenes arány­
ban állanak, s igy ezeket amazokkal ki lehet fejezni. Az 
összes munkatényezők egyes részei által tehát a felhasz­
nált költségeket számítván, az eredményt a tapasztalattal 
megegyezőnek találta. Munkálatai eredményét összeha­
sonlította a legtöbb európai országok vasúti statistikájá- 
nak adataival, többek közt Norvégiáéval is, mely utóbbi or­
szág adatai a legpontosabban összeestek számításaival. Ez 
adatok megértésénél, mivel azok norvég nyelven voltak 
Írva, Hunfalvy Pál nyelvtudósunk segélyét vette igénybe.
— A nagyon is szakszerű és rendkívül hosszú felolvasás­
ból bővebb kivonatot nem közölhetünk, miután az a laicus 
közönséget úgy sem érdeklené.

A honvédség legújabb gyakorlatainál kitűn­
tek a honvéd-ruházat némely hátrányai. A veres nadrág 
messziről nézve egészen szét folyik, a veres sipka azonban 
a csapatot valóságos czélponttá teszi; még inkább igy van 
ez a fehér hornyukkal. Mint a „P. L1.“ értesül a veres sip­
kák eltörülése bevégzett tény, ezek most „kihordatnak“ s 
kékekkel fognak helyettesittetni, melyekből a honvédmi- 
niszterium raktáraiban 80,000 darab fekszik. A hornyuk, 
háború esetén feketére festetnek, s csak a vörös nadrág 
marad meg mostani színében.

Az orsz nöiparegylet holnap okt. 4-en a svábhe­
gyen az Eötvös-villában tombolát rendez. Belépti dij nincs. 
Egy darab tombolajegy ára 10 kr. A tombola kezdete 
d. e. 10 órakor.

A sugárutépitő társaságra panaszkodik valaki 
aia a „Hon“-ban, hogy e társaság már három-négy hónap 
előtt kiadta a lakásokat a sugárúti uj házakban a gyár- 
utczán túl, de ezen lakásokban mai napig sehol kályha fel­
állítva nincs s a lakosztályok sincsenek egészen készen. 
Novemberben már be fognak a felek hurczolkodni, pedig 
akkorra, a lakások nem száradhatnak ki, annál kevésbé 
mivel meg a festéshez hozzá sem fogtak.

A turócz-szt.-niártoni gymnasium ügyében a 
vizsgalat, melylyel még mindig késlekednek, mint a „P. 
N. hallja a minisztérium által megsürgettetett.

A fővárosi közmunkák tanácsa f. hó 1-én Pod- 
mamczky Frigyes br. elnöklete alatt ülést tartott. Felol­
vas tátik a tóvárosi hatóságnak a Rakospataknak a város- 
ligetbe vezetései eliendelő atirata. Ez tudomásul vétetvén, 
bemutattatik egy a budai hegyekben építendő ut terve­
zete, mely azonban csak az általános úthálózat tervezeté­
vel együtt fog tárgyaltatni. A magyar északkeleti vasútnak 
azon kérelme, hogy budai palotája elé fákat ültethessen, 
elutasittatik, mivel ezáltal a közlekedés lenne akadályoz­
va. — Határoztatik egy bizottságnak kiküldése, mely ter­
vezetet nyújtson be a gyáraknál alkalmazandó füstemésztő 
készülékek felállítására. A sugárutra nézve határoztatik, 
hogy a járdák szegély-kövei a sülyedések elkerülése vé­
gett aláfalazandók, hogy a 8 szögű téren alkalmazandó 
4 ágú karlámpák emelkedettebb helyen állíttassanak fel s 
szegélykövekkel vétessenek körül.

A külföldi hírlapokra való előfizetésre vonat­
kozólag a mai hivatalos lap azon figyelmeztetést teszi 
közzé, hogy az előfizetési összegnek azon részét, mely ed­
dig ezüst pénzben volt fizetendő, ezután arany pénzben 
kell fizetni. A németországi postahivatalok közvetítésével 
megrendelhető német, franezia, angol stb. hírlapok ára 
porosz pénztári utalványokban is elfogadtatik. A postahi­
vatalok azonban a fizetendő összeget bankjegyekben is el­
fogadják, ha az előfizető a bankjegyek és aranypénz kö­
zötti árkülönbzetet fizeti.

A fővárosi halpiaczról a „Gyógyászat“-ban a kö­
vetkezőket olvassuk :

Az elöljáróságok elé került a fővárosi halpiaczok rendezésének 
ügye. Tervben van 3 piacz a főváros jobb parti kerületei, 3 a bal parti 
kerületek számára s pedig a IV. és IX. kerületek számára a Duna- 
parton a régi haltér helyett, az V. VI. kerület számára Lipótvárosban 
a Dunapartoii, s a VIII. kerület számára a józsefvárosi templomté­
ren. A fővárosi vélemény helyesnek tartja ezen elrendezést, s el­
mondja, hogy főfigyelem forditassék arra, hogy a halászok haltartóik­
ban a piaczon többször megújítsák a vizet, sőt nyáron még jeget is 
tegyenek beléje. Nem szólok a berendezés ellen, de miután a tárgy­
iratok egész kötegének átlapozása után seholsem találtam nyomára 
annak, miszerint intézkedés volna tervezve, hogy a halászok az uj 
piaczokon fris vizet kaphassanak, mint eddig kaptak a báltéren épen 
e czélra készített kutból, felemlítem e hiányt, hogy pótoltathassék, 
mert üde víz hiányában a haltartókba helyezett jeget jónak tartom 
arra, hogy döglött halak hamar el ne rothadjanak, de nem hiszem, 
hogy állott viz folyton élenydus maradjon jég mellett a halak megél­
hetésére. Mikor a viz élenye kifogy, akkor a halak hassal fordulnak 
felfelé a tartóban, s a halász ilyenkor megkeveri, korbácsolja a vizet, 
hogy a légből élenyt vegyen keverés közben magába, de annál az 
egyszerű eszköznél, mégis csak jobb, hogy ha a halpiaczon akár ku­
tat, akár vízvezetéki vizet adnak a halászok rendelkezésére. E nélkül 
csak rosszabitják a rendezéssel a haleladást, azt pedig egy pár haltéri 
ember orra nem érdemli meg, hogy mert nekik a hal szaga kellemet­
len, azért döglött halat egyék az egész város. A belvárosi haltér elég 
jól van berendezve a haleladásra, minek azt bolygatni. Hol vannak 
azon statistikai adatok, melyek bebizonyítják, hogy a haltér vészesb 
lakóinak egészségére, mint egyéb hely ? Nem jut-e a csoportosan álló 
mészárszékekből még több szerves anyag a csatornákba, mint a bál­
térről ? S e miatt kell-e s jutott-e valakinek eszébe azokat eltávolí­
tani ? Azt mondja a főorvos, hogy a haltér mint „halpiacz a közegész­
ségre veszélyes“, nem veszélyesb-e nála a józsefvárosi templomtér ? 
Vájjon ha a józsefvárosi templomtéren jutnak a halpiacz mosóvizei a 
csatornába, s futnak félmértföldet a Dunáig, jobb-e az, mintha a hal­
térről fut 100 lábnyit a Dunáig ? Ne induljanak folyton ábrándok 
után, az egészségügyén nem a halpiaczok indokolatlan ide-oda veté­
sével, nem a hullaégetés behozatalának pártolásával segítünk, — hisz 
ezek a nagy halálozás csökkentésére nem fognak befolyni, komolyan 
tanulmányozott, adatokon nyugvó más rendszabályok behozatalára s 
erélyes keresztülvitelére van szükségünk.

A fiumei m. k. tengerészeti főtanodénál az
1874/5.-iki tanévre három 200 frtos ösztöndíj jött ürese­
désbe oly ifjak számára, kik magyar honpolgárok s a ne­
vezett tanodába fölvétetni kívánnak. A fölvételi kérvények 
f. hó 31-éig nyújtandók be a magyar kir. tengerészeti ha­
tóságnál. Ugyan csak a tengerészeti hatóság egy 400 frtos 
ösztöndíjat tűz ki oly magyar ifjú részére, ki a jövő tan­
évre a triesti keresk. és tengerészeti akadémia hajóépitési 
szakosztályához reudes;hallgatónak magát beíratja. Ez ösz­
töndíjért a folyamodványok f. hó 31-éig nyújtandók be.—A 
hajóépitési tanfolyamot végzett magyar ifjak számára pe­
dig egy 500 frtos ösztöndíjra van pályázat nyitva a gya­
korlati ismereteknek külföldön való megszerzésére. E 
folyamodvány is f. hó 31-lg benyújtandó. Mind e folya­
modványokhoz keresztlevél, iskolai és a megfelelő elő- 
képzetscgről szóló bizonyítványok melléklendők.

Dohányzóknak. Az „Egyesült Államok“ dohány- 
termesztő vidékein és Havannában az ez évi dohánytermés 
oly roszul ütött ki, hogy ennek következtében a dohány 
ára jelentékenyen felszállóit. Ez áremelkedés már a ki­
csinyben való eladásnál is érezhető.

Szivattyú próba. Dulánszky Károly Soroksár me­
zőváros jegyzője közhírré teszi, hogy october 6-án d. u. 4 
órától 5 óráig Budapesten a feldunasoron a Siegl-féle rak­
tár irányában a Dunán próbát tétet, egy általa a bécsi ki­
állításon kiszemelt és megvásárolt szivattyúval, melylyel 
két ember-erővel úránkint 600 akó viz szivattathatik fel 
25—26 láb mélységből és fecskendeztethető ki 60—70‘ 
távolságra. A gép azután ócsai birtokán fog működni, s ott 
is megtekinthető lesz.

Egy jogász, ki már ügyvédi irodában hosszasb 
ideig volt alkalmazva, s képességéről kitűnő bizonyítvá­
nyokkal bir, ajánlkozik ügyvéd mellé Írnokul. Tudakozód­
hatni helyben IX. kerület csillagutcza 10. sz. 7. ajtó föld­
szint F. S. betűk alatt.

Folytatás a főlapon.
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Aláírási felhívás
magyar királyi II-od kibocsátási! 6°|0-os

utalványokra.
76.500,000 osztrák ért. ezüst forint 
7.500,000 sterling font —

153.000,000 német birodalmi mark névértékűén.

Visszafizetendő 1879. augusztus 1-jén teljes névérték szerint.

E kölcsönt kötötték:
A londoni N. M. Rothschild & Sohn bankház, a bécsi „K. k. priv. 

oest. Creditanstalt für Handel & Gewerbe“ cziniü intézet, S. M. von Roth­
schild, Moritz Wodianer, Siinon G. Sina bécsi bankházak, a Magyar Álta­
lános hitelbank Budapesten, a Direction der Diseonto-Gesellschaft és S. 
Bleichröder bankház Berlinben, M. A. v. Rothschild & Söhne ni/m Frank­
furtban, a „Bank für Handel & Industrie“ Darmstadtban, végre Sal. 
Oppenheim jr. & Cie Kölnben.

A rnagy. kir. kormány a magyar országgyűlés mindkét házának hozzájárulása után 
őfelsége legmagasb szentesítésével ellátott 1874. XIV. t. ez. alapján a kincstári utalványokat 
5 egyenlő sorozatban, mindenikét 15,300,000 osztr. ért. ezüst forint = 1.500,000 sterling font 

- 30.600,000 német birodalmi mark értékben bocsátja ki.
E II. kib. utalványok az 1873. évi XXXIII. t. ez alapján hasonló összegben kibocsá­

tott kincstári utalványokkal együtt kiegészítő részét képezi a most említett törvény által en­
gedélyezett 15.000,000 sterling fontnyi államkölcsönnek, melynek biztosítékául az állami javak 
szolgálnak.

Az utalványok az előmutatóra szólnak, következő összegekről, u. m.
o é. 510 frt ezüstben = font sterling 50 = 1020 német bir. márk
„ „ 1020 „ „ = „ 100= 2040 „
" „ 5100 ” ” = „ „ 500= 10200 „ „ „
" " 10200 " „ = „ „ 1000 = 20400 „ „ „ ,

szólnak és az utalvány beváltása határnapjáig évi 6 százalékkal kamatoznak, minden ev 
február 1-én és augusztus 1-én lejáró félévi részletekben. ,

E kincstári utalványok összes mennyisége 1879-dik évi augustus 1-én névértékenek 
kifizetése által beváltatik. Jogában áll azonban a magyar kir. kormánynak, az összes mennyiséget 
vagy sorshúzás utján kijelölendő egy vagy sorozatot ezen határidő előtt is hat havi előzetes föl- 
mondás után a névérték kifizetése által beváltani.

A kamatok kifizetése és a tőke visszafizetése a következő helyeken történik:

Budapesten
amagy.Lközp. állampénztáron kivül:
Budapesten: a magyar általános hitelbanknál. \ , ,, . ,
Bécsben: a „K. k. priv. őst. Creditanstalt für Handel/ ^ evsteriine

und Gewerbe“ czirnü intézetnél, )f t t 10^y f i tS 
„ S. M. v. Rothschild bankháznál, (lontf. ™
,, Moritz Wodianer bankháznál, j

Londonban: N. M. Rothschild & Sons bankháznál, — sterling fontokban, 
Berlinben: a Discontn-Gesellschaft 

igazgatóságánál,
,,S. Bleichröder bankháznál, ,

M./m. Frankfurtban: M. A. v. Rothschild &) , ,. , ,,,, ,' Söhne bankháznál/"™' ^r. “tekhen, egy ster­
il./ni. Frankfurtban: a Bank für Handel &/llng fontot markka

Industrie üékjánál) szanutva,
Az állam általános jótállásán fölül az ezen kölcsönből vállalt kötelezettségek pontos 

teljesítésére nézve részesittetik e kölcsön azon biztosítékban, melyet az 1873. évi XIÖUII. t. ez. 
15 millió sterling font összegig terjedhető kölcsönök biztosítására az államjószágokban kijelölt, 
- - azt határozván egyúttal, hogy az államjószágok netaláni eladásából befolyó összegek ezen 
kölcsönök törlesztésére egyenlő arányban fordítandók.

A kincstári utalványok az idézett törvény értelmében tőke és kamatok tekintetében 
minden fönálló bélyeg-illeték- és jövedelmi adótól mentesek és a teljes bélyeg-illeték és adó- 
mentesség azok részére jövőre is Siztosittatik.

Ezen kincstári utalványok 1814. október 6-ik napjától fogva a következő inté­
zeteknél és bankházaknál fognak nyilvános aláírásra bocsáttatni:

német bírod, értékben, egy sterling 
fontot 204/20 markkal számítva.

a „lagyar általános hitelbanknál, ‘
Bécsben: a k. k. priv. őst. Creditanstalt für Handel & Gewerbe cziniü in­

tézetnél,
„ S. M. v. Rothschild bankháznál,

Londonban: N. M. Rothschild és fiainál.

Kelt Budapesten, Bécsben, Londonban stb. 1874. október havában.

Berlinben: a Disconto-Gesellscliaft igazgatóságánál,
Berlinben: S. Bleichrödernél,
M./m Frankfurtban: M. A. v. Rothschild és fiainál.
M./m.Frankfurtban: a darmstadti „Bank für Handel & Industrie“ fiókjánál. 
Cölnben: Sal. Oppenheim jr. és Társánál,
Amsterdamban : D. L. Goldschmidtnál,
Brüsselben : /

és > S. Lambertnél,
Antwerpenben: \

Valamint más helyeken és a következő feltételek mellett:

1. Az aláírás a fennemlitett helyeken egyidejűleg

kedden,jSzerdán és csütörtökön 1874« október 6«, 7. és 8-án
a szokott üzleti órákban az aláírási helyeken rendelkezésre álló aláírási s bejelen­
tési ív alapján foganatosittatik. Minden aláírási helynek jogában áll az aláírást a kitűzött 
bejelentési idő lejárta előtt is megszüntetni és egyes összegek lej eb b szállítását, mikénti fel­
osztását belátása szerint meghatározni.

2. Az aláírási ár minden 100 névérték után 89V2-ben állapittatik meg, 100 sterling 
fontot 20.40 birodalmi márkkal, vagy 680 tallérral számítva, a mely aláírási ár német birodalmi 
értékben, illetőleg tallér értékben fizetendő.

Ezen kibocsátási áron kivül tartozik az aláíró a kincstári utalványok névértéke után 
1874. augusztus 1-ről az utalványok átvétele napjáig számítandó (ld. 5.) az illető szelvényért 
járó ü°|* folyó kamatokat német birodalmi - illetőleg tallérértékben megtéríteni.

3. Az aláírás alkalmával a névérték tíz százaléka biztositékkep leteendő. Ezen 
biztosíték vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó értékpapírokban 
teendő le, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatónak talál.

4. A felosztás az aláírás befejezte után, mihelyt lehetséges, megtörténend. Ha a fel­
osztás folytán az aláíróra eső összeg az aláirt összegnél kevesebbet teend, a biztosíték felesleges 
része azonnal vissza fog adatni.

5. A felosztás szerint járó utalványok a berlini Diseonto-Gesellschaft igazgatósága 
részéről kiállítandó ideiglenes elismervényekben a 2. pontban meghatározott ár fizetése mellett 
a következő részletekben és határnapokon veendők át és pedig :

Köteles az aláíró a felosztás után részére eső utalványok névértékének

20%-át................................... 1874. October 16-án,
20%-át................................... 1874. november 20-án,
30%-át...................................  1874. deczenber 22-én,
30%-át................................... 1875. január 26-án átvenni.

Az ekként az egyes részletekért az illető fizetési határidőig járó kincstári utalvány­
kamat hozzászámitásával fizetendő összeg 1874. október 16-tól kezdve minden kedden és pén­
teken évi 4% leszámítolási kamat leszámításával az utalványok kiszolgáltatása mellett előre is
lefizethető.

Az utolsó részlet lefizetésekor a letett biztosiíék a fizetésbe betudatik, illetőleg visz-
szaadatik.

Ha az átveendő összeg 1000 sterling fontnál kevesebbet tenne, vagy L. 1000 által el 
nem osztható összeget tüntetne ki maradékul, a darabok részenkinti átvétele nem engedhető meg. 
az aláíró köteles lévén azokat egyszerre legkésőbb 1874. október 16-ig a most említett részlet- 
számítás és leszámítolási kamat mellet kifizetni és átvenni.

6. Maguk az eredeti kincstári jegyek — miként az I. kibocsátásnak — angol bélyeggel 
es a berlini Diseonto-Gesellschaft ellenjegyzésével lesznek ellátva.

Mihelyt ez eredeti utalványok készek leendenek, az azokat addig helyettesítő ideiglenes 
elismervényekkel közhírré tétel után be fognak cseréltetni.

JEGYZET. A Budapesten és Bécsben levő aláírási he­
lyeknél a befizetés vagy porosz pénztári utalványokban, vagy 
pedig az átvevő pénztár által meghatározandó árfolyam sze­
rint osztrák értékű papírpénzben teljesíthető.

A megnevezett consortium nevében, mint annak egyik tagja :

Zagyai általános hitelbank.

A rendőri közegek azon jóté 
tek addig, mig a város kezelése alaj 
mekeikert a városi tanodákban ner 
niök. Most azonban az állam kezelj 
behatásoknál az egyes igazgatók a r 
mekeitől is tan- és beiratási dijt kői 
arra hivatkozván, hogy az 6 szolgáld 
érdekébe történik, felkérni szándék*] 
eszközölné ki gyermekeik részére a 
vábbra is.

A new-yorki magyar egyl
2-án tartotta meg az egylet helyiségé] 
elnök megköszönve tulajdon és tiszti 
let bizalmát az évi számadás mutattj 
az egylet vagyona 974 dollár, és 2c 
Az uj tiszti választás megtörténvén, I 
hangulag. Elnök : Balogh Mihály, aj 
Adolf, pénztárnok : Petris Ödön, jegj 
titkár: Glósz Sándor és könyvtárad

A lipótmezei őrültekházal 
daczára, hogy 500 beteg fölvétel^ 
kormány ez okból a gyógyitkatlar 
külön intézetet készül fölállítani, 
ugyan különválva, mégis ennek iga 
alatt fog állani, mig a jelenlegi 
gyógyin ézet fog használtatni. A 
levő betegek szalmafonással, könyvi 
nak s naponkint 20 krajezárt keresi 
járt betegek külön e czélra alkali 
oktatást nyernek, úgy hogy számos 
meretek nélkül jöttek az intézeti! 
fog tudni. — Egy uj kút ásatása áltj 
is segítve van.

Egy németországi képvisel 
mocrata) szept. 25-én egy népgyüléj 
beckben, hogy az a wandsbecki elf 
senclever — szabadon bocsáttatásá| 
a gyűlés költségeinek fedezésére gyi 
tagjai közt. A wandsbecki polgárin! 
va, hogy Reimer a maga számára 
a népgyülést. Ez még nem volt elég 
képviselőt „koldulás végett] 
kinek nincsen állandó lakása, hanei 
szét kóborló ember, szóval „c sav 
a népképviselőt hűvösre tették, s I 
délig, midőn is a biró elé vitetett, 
esze volt mint a polgármesternek,
5 napra, mint a polgármester indifj 
badon bocsátotta.

Az egészségtelen és pinczel 
ros még a tavaszszal elhatározván 
még akkor megkezdődött. A kiiirii 
jártak el kellő sorrendben és óvatol 
dolog, hogy az egészségtelen lakást 
gény emberek nagy része most sehol 
ez által újólag lakásszükség ne állj( 
elrendelte, hogy első sorban csakis ; 
egészségtelen lakások üritendők ki, 
ként nem orvosolható.

Ej könyv. „Holt Felix" a rá 
Eliot. Angolból fordította Dominkoj 
Ára 3 frt. Kapható Légrády testvér

Rövid hírek. A kid
kezik Münchenbe, hol a „Hotel zum 
vendéglőben vesz lakást. — Karúi 
frtot ajándékozott a nagybecskerd 
kisdedovódát azonban a „Torontói“] 
német szellemben van vezetve. • 
ki egy bécsi ezred pénztárát nem ré 
getik Konstantinápolyban elfogták, 
emlékünnepét Miskolczon, mint ért 
meg fogják ünnepelni. — Katonai 
zászlóalj, mely eddig Bécsben és ki 
Zólyomba tétetett át, hová az égj 
felsőbb tisztből és 282 legényből áj 
gél meg is érkezett. A zólyomi lakj 
gadta az uj helyőrségi katonába 
„Nagyvárad“ szerkesztője tegnapej 
jubileumát az irodalom terén 
Kautz Gyula „Politika vagy orsz] 
dik egészen átdolgozott s tetemese 
ból megjelent az első rész. — AI 
oltó-egylet múlt vasárnap tartót! 
pélyét. — A második sarkvidéki] 
a bécsi lapokban egy nyilatkozatot 
erről szólt híreket megczáfolja. — I 
tegnap a vizi városban egy csornai 
fiú kezéből s azzal el akart iram] 
— Egy holttestre akadtak tegnaj 
kotort kavics közt, mely már égés 
„A tizenhármak kivégeztetésé] 
a leghitelesebb adatokon összeáll 
lent meg Aradon legközelebb. P 
vértanuk szobrára ajánltatott föl. 
beim, Klein, Zinkeisen könyvbe] 
könyvnyomdájában. — N.-Szebei 
el egy gonosztevőt, ki 7 évi bőrt 
ezelőtt Oláhországba szökött. M<j 
elfelejtették, de csalatkozott, merj 
és elfogta. — Szende miniszter 
bonnét mint a „P. L.“ értesül,
a honvédösszpontositásoknál jelei
ezer emléket holnap (4-én) fogj 
Kullmann pőrét csak e hó 3-ik| 
— Tátrafüreden az idén aug. 
volt. — Girolamo Ponti 865,( 
a londoni, bécsi és párisi tudói 
A himlőoltások az ez évi tél] 
kezdve, hetenkint egyszer vasári
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í Industrie“ fiókjánál.

dejtüei

polier 6., 7. és 8-án

»rr allo aláírási s bejei en-
ban áll az aláírást a kitűzött 

hebli szállítását, mikénti fel-

lapittatik meg. 100 sterling 
ír aláírási ár német birodalmi

■i utalványok névértéke után 
(ld. 5.) az illető szelvényért 
•■kben megtériteni.

lítositékkep leteendő. Ezen 
számítandó értékpapírokban

rés, megtörténem!. Ha a fel- 
teend. a biztosíték felesleges

hito-Gesellschaft igazgatósága 
ruatározntt ár fizetése mellett

névértékének

tober 16-án,
Kember 20-ón,
Ezenber 22-én, 
mór 26-án átvenni.

rolóig járó kincstári utalvány- 
I iezdve minden kedden és pén- 
íszolgytatása mellett (-lőre- is

Itésbe betudatik. illetőleg Tisz­

tet tenne. vagy L. 1000 által el 
li átvétele nem engedhető meg, 
116-ig a most említett részlet-

locsátásuak — angol bélyeggel 

It addig helyettesítő ideiglenes

m levő aláírási lie- 
hal vány ok haii, vagy 
bikIó árfolyam sze- 
letö.

bank,
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A rendőri közegek azon jótéteményben részesül­
tek addig, mig a város kezelése alatt voltak, hogy gyer­
mekeikért a városi tanodákban nem kellett tandijt fizet­
niük. Most azonban az állam kezelvén a rendőrséget, a 
beiratásoknál az egyes igazgatók a rendőri közegek gyer­
mekeitől is tan- és beiratási dijt követelnek. A rendőrök 
arra hivatkozván, hogy az ő szolgálatuk közvetlen a város 
érdekébe történik, felkérni szándékoznak a főkapitányt, 
eszközölné ki gyermekeik részére a tandíjmentességet to­
vábbra is.

A new-yorki magyar egylet évi gyűlését szept. 
2-án tartotta meg az egylet helyiségében Grand St. 174. Az 
elnök megköszönve tulajdon és tiszttársai nevében az egy­
let bizalmát az évi számadás mutattatott be, mely szerint 
az egylet vagyona 974 dollár, és 252 kötet könyvből áll.
Az uj tiszti választás megtörténvén, megválasztattak egy­
hangúlag. Elnök: Balogh Mihály, alelnök : idősb Molnár 
Adolf, pénztárnok : Petris Ödön, jegyző : Nimsgern Gyula, 
titkár: Glósz Sándor és könyvtárnok Gavora Lajos.

A lipótmezei őrültekháza ismét túl van tömve, 
daczára, hogy 500 beteg fölvételére van berendezve. A 
kormány ez okból a gyógyithatlan betegek gondozására 
külön intézetet készül fölállítani, mely a lipótmezeitől 
ugyan különválva, mégis ennek igazgatóságának kezelése 
alatt fog állani, mig a jelenlegi őrültekháza csak mint 
gyógyin ézet fog használtatni. A jelenleg az intézetben 
levő betegek szalmafonással, könyvkötéssel stb. foglalkoz­
nak s naponkint 20 krajezárt keresnek ; az iskolába nem 
járt betegek külön e czélra alkalmazott tanítóktól elemi 
oktatást nyernek, úgy hogy számos beteg, kik minden is­
meretek nélkül jöttek az intézetbe, kilépésükkor Írni is 
fog tudni. — Egy uj kút ásatása által az eddigi vízhiányon 
is segítve van.

Egy németországi képviselő, Reimer (social-de- 
mocrata) szept. 25-én egy népgyülést hivott össze Wands- 
beckben, hogy az a wandsbecki elfogott képviselő — Ha­
senclever — szabadon bocsáttatását kérvényezze. Reimer 
a gyűlés költségeinek fedezésére gyűjtést rendezett annak 
tagjai közt. A wandsbecki polgármester azonban azt állít­
va, hogy Reimer a maga számára koldult, feloszlatta 
a népgyülést. Ez még nem volt elég, hanem Reimer nép- 
képviselőt „koldulás végett“ elfogatta, mint olyat, 
kinek nincsen állandó lakása, hanem az országban szerte­
szét kóborló ember, szóval „csavargó.“ S csakugyan 
a népképviselőt hűvösre tették, s ott tartották másnap 
délig, midőn is a biró elé vitetett. Ennek azonban több 
esze volt mint a polgármesternek, s nem Ítélte el Reim ért 
5 napra, mint a polgármester indítványozta, hanem sza­
badon bocsátotta.

Az egészségtelen és pinczelakások kiürítését avá 
ros még a tavaszszal elhatározván annak keresztülvitele 
még akkor megkezdődött. A kiürítéseknél azonban nem 
jártak el kellő sorrendben és óvatossággal, s oda jutott a 
dolog, hogy az egészségtelen lakásokból kiparancsolt sze­
gény emberek nagy része most sehol sem kap lakást. Hogy 
ez által újólag lakásszükség ne álljon elő, a fővárosi tanács 
elrendelte, hogy első sorban csakis a pinczelakások és oly 
egészségtelen lakások üritendők ki, melyeknél a baj más­
ként nem orvosolható.

Uj könyv. „Holt Felix“ a radikális. Irta Georges 
Eliot. Angolból forditotta Dominkovits Mária. Két kötet. 
Ára 3 írt. Kapható Légrády testvéreknél.

Rövid fairek. A királyné holnap este ér­
kezik Münchenbe, hol a „Hotel zum baierischen Hof“ czimü 
vendéglőben vesz lakást. — Karácsonyi Guidő gr. 500 
frtot ajándékozott a nagybecskereki kisdedovódának. E 
kisdedovódát azonban a „Torontál“ megrója, hogy az egész 
német szellemben van vezetve. — Baszler hadnagyot, 
ki egy bécsi ezred pénztárát nem rég elvitte, mint rebes­
getik Konstantinápolyban elfogták. — Az aradi vértanuk 
emlékünnepét Miskolczon, mint értesitnek, az izraeliták is 
meg fogják ünnepelni. — Katonai ügy. A 32-ik vadász- 
zászlóalj, mely eddig Bécsben és környékén állomásozott, 
Zólyomba tétetett át, hová az egy törzskari tisztből, 16 
felsőbb tisztből és 282 legényből álló zászlóalj tegnap reg­
gel meg is érkezett. A zólyomi lakosság barátságosan fo­
gadta az uj helyőrségi katonákat. — Hügel Ottó a 
„Nagyvárad“ szerkesztője tegnapelőtt este tartotta 25 éves 
jubileumát az irodalom terén való működésének. — 
Kautz Gyula „Politika vagy országászattan“-ának máso­
dik egészen átdolgozott s tetemesen megbővitett kiadásá­
ból megjelent az első rész. — A nyitrai önkénytes tűz­
oltó-egylet múlt vasárnap tartotta zászlószentelési ünne 
pélyét. — A második sarkvidéki expeditióról Wilczekgr. 
a bécsi lapokban egy nyilatkozatot tesz közzé, melyben az 
erről szólt híreket megczáfolja. — Egy csavargó pinezér 
tegnap a vizi városban egy csomag könyvet ragadt ki egy 
fiú kezéből s azzal el akart iramodni; azonban elfogták. 
— Egy holttestre akadtak tegnap a felső dunasoron a ki­
kotort kavics közt, mely már egészen enyészetnek indult. 
„A tizenhármak ki végeztetésének története“ czimü, 
a leghitelesebb adatokon összeállított történelmi rajz, je­
lent meg Aradon legközelebb. A mü tiszta jövedelme 
vértanuk szobrára ajánltatott föl. Kapható Aradon Bettel­
heim, Klein, Zinkeisen könyvkereskedésében és Rétby 
könyvnyomdájában. •— N.-Szebenben tegnap előtt fogtak 
el egy gonosztevőt, ki 7 évi börtönbüntetése elől 9 évve1 
ezelőtt Oláhországba szökött. Most azt hitte, hogy már 
elfelejtették, de csalatkozott, mert a rendőrség felismerte 
és elfogta. — Szende miniszter ma N.-Váradra utazott, 
honnét mint a „P. L.“ értesül, Marosvásárhelyre menend 
a honvédösszpontositásoknál jelen lenni. — A Grillpar- 
czer emléket holnap (4-én) fogják Badenben leleple 
Kullmann pőrét csak e hó 3-ik hetében fogják tárgyalni 
— Tátra Füreden az idén aug. 23-ig 2294 fürdő vendég 
volt. — Girolamo Ponti 865,000 lírát hagyományozott 
a londoni, bécsi és párisi tudományos akadémiáknak.
A himlőoltások az ez évi téli idényben f. hó 4-étő 
kezdve, hetenkint egyszer vasárnap délelőtt 9—12 órakor

tartatnak a budapesti egyetem orvosi facultásának épüle­
tében (a hatvani és újvilág utcza szögletén.) — Horn 
Edéről a „Hon“ megczáfolja azon hirt, mintha ő Párisba 
akarna kiköltözni. — Az újpesti ág. hitv. egyházközség­
nek harangfelszentelési ünnepe holnap október 4-én fog 
megtartatni Rákospalotán, az Ott-fóle erdősori ven­
déglőben.

Óhajtván a vidék nevezetesebb mozzanatairól is gyor­
san és hiven értesíteni tisztéit olvasó közönségünket, kérjük 
az „ Egyetértés“ igen tisztéit levelezőit, méltóztassanak ben­
nünket mindannyiszor, amidőn vidékükön — az ipar, po 
litika, nemzetgazdászat, irodalom vagy társadalom terén 
közérdekű esemény történik, röviden, de gyorsan értesíteni.

Figyelmeztetés. Külön díjjegyzék a 
magyar-belga-franczia gabona szál- 
itás számára.-- Folyó évi szeptember 20-án egy 

uj külön díjjegyzék lépett életbe gabona, minden fajta hü­
velyes vetemények, liszt, olajpogácsa, olajmagok és maláta 
számára, azután üresen visszaküldött gabona-zsákok szá­
mára, az osztrák államvaspálya-társulat dél-keleti vona­
lának — és a tiszai vaspálya állomásai között egy részről, 
és a belga államvaspálya, a Compagnie Nord-Belge, a 
Grand Centrale-Belge vaspályák és a franczia északi pálya 
állomásai között más részről, megszüntetetvén az 1874 évi 
junius 20-ki díjjegyzék a magyar-belga-franczia forgalom 
számára via Bubna. — Ezen díjjegyzék példányai a részt­
vevő igazgatóságok állomásain, valamint az osztrák állam­
vaspálya-társulat forgalmi igazgatóságánál Bécsben (Pes­
talozzi utcza 8 szám) az államvaspálya társulat szállító 
hivatalában Bécs, Schulhof 6 szám, és Budapesten Nádor 
utcza 20 szám alatt megtekinthetők.

Figyelmeztetés. Uj díjjegyzékek a né­
metországi teherszállítás számára 
Folyó év október elsején a következő forgalmi vonalokon 
uj díjjegyzékek lépnek érvénybe és pedig: 1. a Hamburg, 
(berlin-hamburgi pálya) Lübeck, Stettin és Berlin közti 
forgalom számára egyrészről és az osztrák államvaspálya 
társulat északi vonalának állomásai között másrészről; 2 
ugyanazon észak némothoni állomások számára forgalom­
ban Bécscsel és a délkeleti vonal állomásaival — a bécs- 
ujszőnyi vonallal — és a tiszai vaspályával; 3. a Hamburg, 
(köln-mindneri pálya) Bréma, Bremerhafen és Gestemünde 
közti forgalom számára egyrészről és az osztrák állam­
vaspálya-társulat északi vonalának állomásai között más­
részről; 4. a 3 alatt nevezett északnémethoni állomá­
sok számára forgalomban Bécscsel és a délkeleti — 
a bécs-ujszőnyi — vonallal és a tiszai pályával ;
5. Külön díjjegyzék gabona stb. szállítására forgalomban 
a felső sziléziai vaspálya állomásai között egyrészről és az 
osztrák államvaspályatársulat délkeleti vonalának állomá­
sai között másrészről; s végre 6,1. pótlék az 1872. évi 
augusztus 1-ig külön díjjegyzékhez a gabona stb. szállítás 
számára forgalomban az északnémet-, szász-, wesztfaliai-, 
és szász-rajnai vaspálya szövetség állomásai között egy 
részről és az osztrák államvaspálya társulat délkeleti vo­
nalának — és a tiszai vaspálya állomásai között másrész­
ről. — Ezen díjjegyzékek a t. ez. közönség számára az 
illető igazgatóságok- és állomásoknál megtekintés végett 
szolgálatra állanak és az osztrák államvaspálya társula; 
forgalmi igazgatóságánál Bécsben (Pestalozzi utcza 8. sz.) 
valamint az államvaspálya társulat állomásain és a szállító 
hivataloknál megszerezhető.

földh. 78.75—79.50, anglo 35. —Délben átalános 
anyhaság és pangás állott be. Magy. vasúti kölcsön 98— 

98.50, m. sors. 85.25, pestv. kölcsön 89.50—90 frt; bizt. 
)apirok közöl pesti bizt, 62—61.50, Unió 148 — 150, pesti 
cözuti 266. — Bankok közöl municip. 36.50—75, 
anglo 34.75—35.25, m. hit. 237.75, franco 84-86, földh. 
79.25-75, tak. és hit. 60.75. — Luiza gőzm. 98-97, 
moln. és sütők 200—204, Viktoria 84—85, első budapesti 
645—650, Athenäum 240-242, Ganzféle 355-360, kő- 
)ányai téglagyár 90—9o. — Jelváltók kissé javultak.

Időjárás. Ma délelőtt több óráig tartó bő esőnk 
volt; légmérsék reggeli 7 órakor + 14.3 C.

Arad okt. 1. Az időjárás tartósan kellemesen meleg marad. A 
gabnaüzletben nem jelezhető változás. A mai hetivásáron nagyon 
csekélyek a hozatalok. A kukoriczát, mely csövestől és morzsolva is 
hozatik 2 frt 80 krjával fizetik mérőnkint. Szesz csendes. Nagyban 
52— 52% kr hordóval, kicsinyben 50V2 hordó nélkül, 63—33lL 
hordóval.

Sopron szept. 28. Bnza 4—5.50 kr, rozs 2.80—3.80 kr, árpa 
4.30—3 frt, zab 1.80—2 frt, tengeri uj 3—4 frt mérőnkint.

A Blum-féle gőzmalom részvény-társaság ma dél­
előtt ismét rendkívüli közgyűlést tartott a vállalat 
iquidálása tárgyában, a tagok azonban most sem 
elentek meg határozatképes számban, minthogy 69 rész­

vényes 579 szavazattal csak 555 db részvényt mutatott be 
1000 helyett.) Miért is oda módosította a közgyűlés az 

alapszabályok 62 §-át, hogy a jövőben liquidationalis ha­
tározat hozatalára 25 részvényes 500 db részvénynyel 
elegendő, s mihelyt jóvá hagyja e módosítást a miniszté­
rium, legott egy újabb közgyűlés fog egybehivatni. — Az 
igazg. tanács jelentése előadván a malom kétségbeejtő 
helyzetét, azon alternatívát állítja fel a részvényesek előtt, 
vagy gondoskodjanak az üzlet tovább folytathatására 
szükséges összegről, vagy pedig liquidáljanak s minthogy 
az előbbi lehetetlen, nem marad egyéb hátra, mint a tár­
sulat feloszlatása. Az összes veszteség 562,368 frt 68 kr.

A ferencz-józsefvárosi takarékpénztárra vo­
natkozólag tudatja Jámbor, hogy az összes betevők, kik­
nek mintegy 900,000 frtnyi követelésük van, megegyeztek 
ugyan abban, hogy a csődöt meg fogják szüntetni és írás­
ban ezt ki is jelentették ; de a csőd megszüntetése még is 
késedelmet szenved az által, hogy Budapest fővárosa, a 
takarékpénztár legnagyobb hitelezője, ügyésze által a csőd 
megszüntetése ellen nyilatkozott. így tehát nem lehet fo­
ganatot szerezni azon eszmének, hogy végleszámoló bizott­
ság küldessék ki s a betéti hitelezők még isten tudja med­
dig várhatnak még pénzükhöz jutnak. De remélhetőleg 
a főváros is eláll a csőd fentartásától, ha majd belátják az 
illető urak, hogy rósz utón vannak, midőn a csőd meg­
szüntetését ellenzik.

A badacsonyi szüret f. hó 15-ik napján veszi kez­
detét.

Előfizetési felhívás
az

EGYETÉRTÉS“
Oktober—deczemberi folyamára.

VWV.VWV

4 frt.
1 frt 40 kr.

Előfizethetni
October—deczember . .
October végéig egy hóra
Az előfizetési pénzek az „Egyetértésu kiadóhiva­

talába (muzeum utcza 8. sz.) intézendők bérmentesen
Előfizethetni: vidéken minden kir. postahivatal 

nál és könyvárusnál, Budapesten minden könyvárus 
nál, valamint Kocsi Sándor könyvnyomdái irodájában, 
Országút 39. sz. Luby ház.

Az előfizetési pénzek beküldésére, legczélszerübb 
a postai utalvány lapokat használni.

Hogy a lap pontos szétküldésében fenaka- 
dás ne történjék, kérjük a tisztelt közönséget, 
méltóztassanak megrendeléseiket, illetőleg 
előfizetéseik megújítását mielőbb meg­
tenni.

Azon tisztelt Uj előfizetőink, kik a lapunk 
tárczájában folyó érdekes regényt elejétől fogva 
óhajtják birni, az eddig megjelent részt 
egy kész kötetben ingyen kapják.

Közgazdasági értesítő
Terményüzlet. Budapest, okt. 3. Rendkívül 

csekély kínálat és gyenge vételkedv mellett a forgalom 
átalában minden gabnafajban korlátolt maradt; árak vál­
tozatlanok s kötések hivatalos jegyzéssel nem történtek. 
— Határidőre igen kevés adatott el; zab kissé 
szilárdabb; búza és kukoricza mint tegnap. — Usance- 
b u z a okt. 4.67—70 kr, táv. 5.15 kr., tengeri táv. 3.65 
kr.. zab okt. 2.14, táv. 2.35.

Értéktőzsde. Az elő tőzsde szilárdul folyt le. Magy.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(okt. 3-ki számából.)

Árverések: Ferendián (Versecz): nov. 9-én Sze- 
muncza Alexandra ingatlanai 8000 frt a község házánál d. e. 10 ó. — 
K i r.-L e h o t á n (L.-szt.-Miklós) : nov. 26-án Lehoczky Boldizsár 
ingatlanai 15,185 frt a bíró házánál d. e. 10 ó. — U n g v á r o n : 
nov. 10-én Sehteinhardt Jakab ingatlanai 1500 frt a tlkvi hivatalban 
d. e. 10 ó. — U j-P a 1 á n k á n (Újvidék) : nov. 1-én Grieszbach 
Xaver ingatlana 1200 frt a község házánál d. n. 31/t ó. — Lúgo­
son: okt. 7-én Jozsa Jón ingatlana 930 frt a tlkvi hivatalban d. e. 
9ó. — Bábolnon (Déva) : okt. 17-én Nicorits György ingat­
lana a község házánál d. e. SO ó. — Budán: okt. 19-én Hollner 
Jesefa ingatlana 78 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 ó. — B.-Z s o- 
d á n y b a n (Tokaj): okt. 30-án Andrej kovits Engre és Elszász Dá­
vid ingatlaaai 6000 frt a község házánál d. e. 9 ó. Pesten: okt. 
31-én Pauer Béla Sándor ingatlana 12,360 frt a plébánia nt za 1. 
szám alatti tlkvi hivatalban d. e. 10 6- — K a I á z o n (Buda) : nov. 
3-án Spirkó Lukács és Miklós ingatlanai 2474- és 408 frt a község 
házánál d. e. 10 ó. — Pesten: okt. 30-án Dobler János ingat­
lana 317,500 frt a tlkvi hivatalban plébánia utcza 1 szám d. e. 10 ó 
Módoson: okt. 23-én Gyakovatsky Györgye ingatlana 110 frt a 
városházán d. c. 6 ó. — E -B é n y é n (Tokaj) : okt. 20-án Gaál 
Imre Józsefné és Mertsák István ingatlana 440 frt a városházán d. u. 
3 ó. — Pesten: okt. 9-én Kohn és társa ingóságai kerepesi ut 
61 sz. házban d. e. 9. ó. — Vadász (Kis-Jenó) : okt. 14-én 
Steiner Záli ingóságai 1544 frt 95 kr, a saját lakásán d. 8 ó. — 0- 
kórén (Uj-vidék) : nov. 1-én Dindinger Henrik ingatlana 800 frt 
a község házánál d. u 3V2 ó. — E.-B é n y é n (Tokaj) : okt. 19-én 
Lencsés József ingatlanai 592 frt a városházán d. e. 10 ó. — Pes­
ten: okt. 30-áu Dobler János ingatlana 87,500 frt a tlkvi hivatal­
ban plébánia utcza 1 sz. d. e. 10 ó. — O-F útiakon (Újvidék) : 
nov. 1-én Kolarits Lázás ingatlanai 327-, 350-, és 1319 frt a község 
házánál d. u. 3*/2 ó. — Újvidéken: nov. 1-én Maximovits Ist­
ván ingatlana 1252 frt a tlkvi irodában d. u. 3’/2 ó. — E.-B é n y é n 
(Tokaj): okt. 20-án Várkonyi András ingatlana 412 frt a városhá­
zán d. e. 10 ó. — Berencsen ésNagykéren (Nyitra): 
okt. 30-án Varga József, Mária, Borbála, lton és Erzsébet ingatlanai 
2875 frt az előbbi helyen d, e. 9 ó. eú utóbbin d. u. 3 ó. a község há­
zánál. — Kecskeméten: okt. 13-án néhai id. Fórián György 
ingatlanai 10, 710, 3120- és 40 frt a tlkvi hivatalban d. e. 9 ó. — 
B.-f oka járón (Veszprém): okt. 14-én Márk János ingatlana 
3254 frt a községházánál d. e. 10 ó. — M.-V á sár helyen:
30-áu Molnár János és neje ingatlanai 1459 frt a 
e. 9 órakor.

Csőd : Kezek ovits Béla zomborí aranyműves ellen, 
bejelentések okt. 19-ig. perügyelő Victor Kár. ügyvéd, id. tömeggond­
nok Hofeneder Ferencz ; Neumann Vilmos zombori borkeres­
kedő ellen bejelentések nov. 16-ig. pefügyelő Barthal József, id. to- 
meggondnok Schön Sámuel; — Skultéty Tr 
ezukrász ellen, bejelentések decz. 16. 17 
és per ügyelő Szilvásy László ügyvéd.

é-

okt.
tlkvi irodában d.

Károly budapesti 
18-án, id. tömeggondnok

Nemzeti színház. Vasárnap, okt. 4-én. A király 
névnapjának estéjén: „A szökött katona“. Eredeti nép­
színmű népdalokkal 3 szak. — Hétfőn, okt. 5-én, bérlet­
folyamban : „Az utolsó levél“. Vigj. 3 felvonásban.

Várszínház. Vasárnap, okt. 4-én. A király névnap­
jának estéjén : „Egy szellemdus hölgy“. Eredeti vigj. 1 
felv. Ezt követi: „A bokréta“. Magán-jelenet 1 felv. Vé­
gül : „Az utóirat“ Vigj. 1 felv. — Hétfőn, okt. 5-én, bér­
letfolyamban : „Romeo és Julia“. Nagy opera 5 felv.

Istvántéri színház. Vasárnap, okt. 4-én. Vezériné 
P. Mari felléptével: „Szép Juhász". Népsz. 3 felv.

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak :
CSÁVOLSZKY LAJOS felelős szerkesztő.
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Az „EGYETÉRTÉS“ apró hirdetései.
Minden egyes ilyen 6 soros hirdetésnek ára 30 kr. minden további sor 5 kr. Felvilágosítást, ingyen ad a felvételi iroda hatvani -utcza 13. szám.

Munkaadóknak, úgy 
munkakeresőknek ezen 
hirdetési rovatunkat, 

mint a legczélszerübb és 
legolcsóbb, czélhoz ve­
zető eszközt, legmele­
gebben ajánljuk.

Házassági ajánlat.
Egy vidéki, jelenleg hely­

ijén tartózkodó gazdag és 
fiatal özvegy, egybekelési 
szándékból, olyan urakkal 
óhajt ismeretséget kötni, 
kiknek jó és biztos állásuk 
van. Csak is azon aján­

latok vétetnek figyelembe, 
melyhez arczkép van csa­
tolva. Czim: „Mariskának“ 
a hirdetési irodában, hatvani 
utcza 13. szám.

Mint inas
vagy más minőségben, keres 
egy egyén állomást. Értesí­
tés hatvani-utcza 13. sz.

Helyben
vagy vidékre, gyermekfel­
ügyelő-,házigondnoknő vagy 
kulcsárnöül egy jó családból 
való hölgy ajánlkozik. Bő­
vebb értesítést ada hirdetési 
iroda, hatvani u. 13. sz.

Felügyelői
vagy jó házmesteri állo­
mást keres egy nős ember. 
Az illetőnek legjobb bizo- 
nyitványai vannak. Bővebb 
értesítést hatvani utcza 8 sz.

[szakácsnő, szobaleány vagy 
mint kulesárné Bővebb ér­
tesítést hatvani utcza 13.

Egy nőtlen fiatal
ember, ki a hazai három 
nyelven beszél és ir, mint 
ellenőr vagy kulcsár keres 
alkalmazást. — Értesítést 
ad „B. J.“ betű alatt a hir­
detési iroda hatvani-utcza 
13. szám.

Egy nő
keres alkalmazást mint:

Egy joggyakornok,
kitűnő bizonylatokkal el­
látva, keres helyben vagy 
vidéken ügyvédi irodába al­
kalmazást, értesítés hatvani 
[utcza 13. sz. a.
|si K. 100,000 Egerbe
Ma jószágomra utazván, 
önhöz mielőbb egy meghí­
vást intézek és annak szives 
teljesítését kérem, és dis- 
c r e t i ó végett levelezé­
sünknek az „Egyetértés“

apró hirdetési rovatát aján­
lom Mariska.

Egy ember,
ki több évig külföldön élt, 
magyar, német, latin, olasz 
és angol nyelvet beszél,mos­
tanában pedig vidéken mint 
felügyelő működött, helyben 
vagy vidékre titkári vagy 
felügyelői állomást keres.

Istálórendezönek
vagy pedig 4-es fogatok úgy 
trapperok betanításában 

gyakorlott és tapasztalt fér­
fiú e minőségben ajánlkozik. 
Az illetőnek a legjobb bizo­

nyítványok rendelkezésére 
állanak. _______

Butorcsomagolá -
sokat eszközöl jótállás 
mellett gyors és ólcson 
egy egyén ki 10 évig 
pesti butorkereskedésben
működött. ______
Mint bányamérnök

vagy mint ntazótárs ajánlja 
magát egy ur, ki eddig mint
bányaigazgató mühődött,
bővebb értesítést ad a hir­
detés felvételi iroda „Sz. L. 
J“. betűk alatt. Hatvani ut­
cza 13 sz.

Egy vidéki
tisztes $.ge* ember, novem­
ber l-étől kezdve keres 
helyben alkalmas állomást. 
Bővebben hatvani utcza 13.

K. Zs. Torna
Én annyi levelet kaptam , 
hogy helyzetem komolysága 
nem engedett meg egy ha­
tározathoz jönni. Választá­
som egy férfit fog találni 
kinél a nevelés jósággal van 
károsulva, és eztet mint 
élethosszu kötelezvényt te­
kintve rövid idő kell mig én 
ideálomat további vonásai­
ban kitanulom Mariska.

ü Közvetítés és ügyvédkedés.
Felvállal minden a törvénykezési, közigazgatási és pénz­

ügyi szakba vágó ügyeket, bűnügyekben nyilvános védelmezése- 
ket teljesít; ingatlanságokuak el- és bérbeadásánál közvetitőleg 
befoly; ingatlanságokra pénzkölcsönöket szerez; itt helyben szé­
keld minisztériumoknál, curiánál, kir. törvényszékeknél, járásbíró­
ságoknál, országos intézeteknél, cs. kir. katonai és kir. honvéd 
hatóságoknál folyamatban levő ügyek állásáról azonnal szerez és 
ád értesítéseket, és ezeknél beadandó ügyek elintézését teljesiti és 
előmozdítja; végre peres ügyekben informatiókat utasítás sze­
rint eszközöl.

A legmérsékeltebb díjért.
a) Kérdezíísködésekre utánvét mellett válaszol, jT
aj Pestről egy, Budáról két forintért. Minden megrende- x
^ lést teljesit ^

Tövűim TITUSZ és TÁRSA jt
*

ügyvédi, közvetítő- és ügynöki
irodája,

(Budapesten, országút 15. szám Zrinyi-káz.)

ULBRICHT ROBERT
L

t !

talált
kutak

polg. mérnök
hivatala: Pest, váczi-ut 33, szám.

ajánlja magát vizlecsapolási öntözési é* más 
munkálatok keresztülvitelére, szivattyúk szál 
litására kéz-, járgány- vagy gőzerőre, tervek 
készítésére, mérnöki építmények költségvetésé- 
vei és kívánatra az épitésvezetését is elvállalja. 

Forgony-szivattyuk raktára az igen jón ik 
Grwynné és társa rendszere szerint; szivattyúk közönséges és mély 
számára; akna szivattyúk mindenkor készletben vannak.

iiÁs'.wíáHiu

fi mivel én oly
olcsón adom el jószágomat,

hogy az egész a lehetetlenségig terjed.

kr.
kr.

HIEDETESEK
e lap részére felvétetnek 

a

hirdetés - felvételi - irodában

ha tvani-utcza
13. sz.

>®es

LÓRIN CZ ISTVÁN,
lábbeli gyámok

Budapest, országút 19. szám, ajánlja

férfi-, női- és gyermek-lábbeli gyártmányait,
melyekkel az 1872. évi kecskeméti országos kiállításon 
bronz-, az 1873. évi bécsi világkiállításon pedig érdem­

érmet nyert.
Megrendelések helyben és vidékre, nagyban és ki-__________________

csínyben a legnagyobb pontossággal eszközöltetnek. Vdé-^ ~ ^
kleknek rendes mérték nélkül is, csupán centimeter, 
viselt lábbeli után a legkényelmesebb lábbeliek utánvé-^) 
tellel küldetnek. Q ^

Netalán készletben nem található mértékű lábbelit fp * 
gyára kitűnő berendezése mellett, a legrövidebb időbenA * 
szinte jótállással elkészít. j*

Különösen a bekövetkező őszi és téli idény alkalmára igen ki-^^
tűnő és jó vízhatlan baragaria csizmák is készíttetnek. >0

______

U j vendéglő. • '!
A „Komlókért“ $1

vendéglőt átvettem és belső mint udvar-helyiségeit dísze-® /j*
sen felszereltem. w

A 6eMagyar szellemű vendéglőt és kedélyes szórakozásig « 
helyet óhajtók benne fentartani nyelvre, konyhára, borokra,® ® 
zenére és dalestélyekre nézve, úgy hogy mindenki ottlio-^ ® 
nosan és kedélyesen érezhesse magát; s az idegen is lát-A © 
hassa életünket. Z ao

Pinczéreim nyelve magyar. ä ^
Konyhám ízletes és erősen tápláló. ä ©
Boraim mint már rég idő óta : Balatonmellékéről,^fc 6»

— saját termés is, — Neszmélyről, Somlyóról, Érmeitekig ® 
bakatorból, Tokajhegyaljai Aszucza és Aszuborokból 
Egri, Viszontai és Ménesi vörös borokból, legjelesebb ter-^P JE 
mesztőink pinezéiböl kerülnek. ^ «

Zene : naponkint magyar zene. A ©
Dalestélyeket jól szervezett magyar daltársulat tart.^ £
Méltányos árak mellett pontos szolgálatot ajánló

Mi minden kapható 5 krért.
Egy finom mandula szappan 
Egy finom elegáns szivarpipa 
Harmincz drb. f. aczéltoll 
Egy finom török pipa 
Egy pár finom elegáns fülbevaló i
Egy f. elegáns kauesuk kereszt !
Tíz darab finom tolltartó !
Egy drb finom szagos pomádé i
Egy eleg. finom fényképkeret i
Egy finom eleg. zsebfésü

Mi minden kapható 10 krért.
Egy finom pénztárcza aczélkerettel 10 kr. 
Egy finom angol aczél olló 10 kr.
Egy finom fogkefe 10 kr.
Egy női garnitúra el. ékkel 10 kr.
Egy finom férfi garnitúra, ing- és ké­

zelő gombokkal 10 kr.
Egy finom selyemnyakkendő 10 kr.
Egy pár amerikai harisnya 10 kr.
Egy eleg. finom jó ruhakefe 10 kr.
Egy el. f. vászon-gallér 10 kr.

Mi minden kapható 20 krert
Egy finom el. börszivartárcza 20 kr.
Hat uj-ezüst-kávéskanál "20 kr.
Egy finom elegáns tolikés 20 kr.
Egy finom kancsuk karperecv. . h gáns 

ékkel 20 kr.
Egy finom franczia kávétálczs 20 kr.
Egy finom elegáns Album 20 kr.
Egy eleg. óra gépezettel 20 kr.
Egy eleg. finom pakfon gyufát.-irtó 20 kr.
Egy finom borjubör nadrágszij 20 kr.
Huszonnégy drb talmi arany inggomb 20 kr.

Mi minden kapható 30 krért.
Egy finom el. varrókészlet 
Egy elegáns asztali harang 
Egy eleg óraláncz chinaezüstho! 
Hat ujezüst-kanál 
Egy finom evőeszköz kés és villa 

csont nyéllel
Egy elegáns finom fejdisz fésű 
Egy elegáns finom legyező 
Egy pár f. gummi nadrágtartó 
Egy f. tájt. szivarszipka
Egy f. elegáns szakáll kefe 

Valamint sok más ezer-féle tárgy 5 krtól egész 20 forintig darabonkint.
Igen finom selyem napernyők végeladása 2 forint darabja

kapható
egyedül <* IT T T H A A X bazárjában

Budapest, hatvani-utcza sarkán a Zrinyi-házban.

30 kr.
30 kr.
30 kr. ^ 
30 kr. W

kg- Ö
30 kr. « 
30 kr,
30 kr. Q 
30 kr. K 
30 k. ^ 

30 kr. O
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Budapest 1874 Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. Ii u b y ház.)

145“4r. szám.

K i a fi ó hivatal:
r,i n 1. «• is tfi - H í <’ % a S-lk

Előfizet i árak :
ggész évi '- • 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre ■ • ■ 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

A lap szétküldésére vonatkozó reclamation 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intézendők.

Október hatódj
Egy rettenetes gyásznapnak I 

dalóján vagyunk. 1849 okt. 6-| 
vértörvényszékek Ítéletei, melyek 
befejeztét hirdették. Akkor szeuvt 
Magyarország első minisztereinél 
Lajos. Akkor hullottak el a „kegi 
Ernő, Schweidl József Dessewfy 
mos ; múltak ki meggyalázó bitói] 
Török Ignácz. Lalmer György. Ki 
Sándor József, gróf Lekmingen, 
nich János és grófVécsey Károly.! 
nagynevű vezérei, nemzeti kiizdeluj 
hősei és a világszabadság fölként

És okt. 6-a után minden naj 
vértanuságok napja volt. Úgy látsij 
nem követi többé más nap; hogy 
folyamában, és nem a nemzet élőj 
kelettel

Azt gondolhatták, hogy az] 
mely a legjobbak legyilkolásán kel 
a nemzettestnek utolsó rövid éi 
sorsát mutatta az itteni Niobénj 
lenyilaztatása miatt élettelen, némi

Milyen hiú volt az ellensés 
hiú a hazafiak kétségbeesése. Soká! 
mat s ontottunk köuyeket vértanul 
dalom és könyek titkosak voltak a| 
de annál szivósabbá tették a nei 
ségét, gazdagabban ápolták a na 
latát, mely Hannibálnak bőszük 
minden felsarjadzó fiának ajkaira. I

És most egy negyedszázad] 
országszerte hangzik a szózat, 
kegyelet szent virágait gyűjti az ál 
A szivek imával fordulnak a nem 
hez és az imából, melyet a multfj 
jövő fényes reményei sugároznak 
gyelet negyedszázados ünnepélyei 
boszugondolattal járulunk, mely 
nek volt forrása. Megtanultuk, 
kai törekvéseiben és öntudatos 
sohasem lehet helye. Boszut gyai 
ténelmi végzetnek lehet feladatai 
lasztja el a szenvedélyek vadjátékj 
zásait felidézni, mely legyőzötté 1| 
vársáncza mellé oda helyezi Quere 
ellenben a szomorú árnyakat elöli 
ból, hogy az emlékezés által tanú 
zet életéről és vértanuságuk példáj 
jog és igazság küzdelmeihez. Nei 
boszulni akarjuk őket, mert hisz 
gyobbá az eszmét, melyért küzdői 
ő haláluk, nem hogy megölte v^y 
halhatatlanná kelle tennie a néma

Sírjaikon nincs mit könyvzj 
a nemzetnek szentelték, nem halt 
feltámad a nemzeti létnek sértet 1| 
higyjük, hogy a megelégedés és 
ledhetünk hamvaikhoz. A hivatal 
ő törekvéseik sikerét üdvözli őrs 
nyos helyzetében, nincs helye a2 
pel yen. Terjesztenünk kell a kiél 
a vértanuk árnyai csak úgy lesij 
szilárdak vagyunk a hazafiságbai 
delemben és lankadatlanok a
méhen.

Ha a nemzetnek csak jelei! 
helyzete képezhetné a kiizdelmekj 
lene mondanunk a rettentő Ítél 
valóban meghaltak, mert hiába

Magyarország volna akkori 
hol az igazságnak nem tenyészl 
eszmék szolgálatában kiöntött] 
ereje. Dicsőült hőseink fölkelnél 
a nemzet erkölcsi hány tlását, 
gyávaságát és kapzsiságát, táj 
romlottságot abban az ifjúság 
vértanúi halálukból nyerte a
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